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Einladung zur Sitzung 
des Jugendgemeinderates 
Wir laden hiermit zur Jugendgemeinderatssitzung am
heutigen Donnerstag, 24.10.2019, um 19.00 Uhr, im Bür-
gersaal, 3. OG., im Rathaus Edingen (Hauptstraße 60) ein.
Tagesordnung:
1. Fragerunde der Jugendlichen und Bürger
2. Nachbesprechung zum Umbau der Max-Hütte
3. Planung Kinderweihnachtsmarkt
4. Planung Jugendgemeinderatsseminar
5. Besprechung T-Shirts
6. Vorstellung der Homepage
7. Autumn-Rock am 09.11.2019 im JUZ
8. Verschiedenes
Die Sitzung ist öffentlich; wir freuen uns auf Ihr Kommen.
Finja Kettner
Vorsitzende Jugendgemeinderat

Kommunaler Veranstaltungskalender
Veranstaltungsjahr 2020

Die örtlichen Vereine und Organisatio-
nen sind dazu aufgerufen, die Termine
für den Veranstaltungskalender 2020
bis zum 04.11.2019 (Erster Meldeter-
min) bei der Gemeinde anzumelden. 
Die örtlichen Vereine und Organisatio-
nen wurden mit Schreiben vom
11.09.2019 informiert und haben eine
entsprechende Anzahl von Anmelde-

formularen sowie eine vorläufige Jubiläumsübersicht für
die Jahre 2020 bis 2024 erhalten.  
Zusätzliche Anmeldeformulare sind in Papierform im Rat-
haus Edingen, Hauptamt, Zimmer 1.12, erhältlich oder
können über das Internetportal der Gemeinde herunterge-
laden werden. 
In der heutigen Ausgabe des Amtlichen Mitteilungs-
blatt haben wir den Meldevordruck veröffentlicht. 
Die Veranstaltungen können zudem direkt über die
Gemeindehomepage „online“ angemeldet werden. 
Achtung!
Mit der Anmeldung zum Veranstaltungskalender ist keine
Reservierung bzw. Genehmigung zur Überlassung der
kommunalen Veranstaltungsstätten verbunden. Bitte klä-
ren Sie deshalb vor Ihrer Veranstaltungsmeldung ab, ob
die Veranstaltungsstätte zum gemeldeten Termin zur Ver-
fügung steht. 
Zeitplan für Terminanmeldungen: 
04.11.2019: 

Erster Meldetermin zur Aufnahme der Veranstaltungen 
12.11.2019:
Herbstsitzung der Vereinsvertreter mit dem Kultur- und
Heimatbund Edingen-Neckarhausen und der Gemeinde
Edingen-Neckarhausen zur Vorstellung und Koordination
der gemeldeten Veranstaltungstermine 
Ort: Rathaus Edingen, Bürgersaal
02.12.2019:
Ende der Nachmeldefrist zur Aufnahme von Veranstaltun-
gen für die Druckausgabe (AMB-Sonderbeilage)  

Besondere Meldepflicht für Veranstaltungen
im Schlosshof und Schlosspark in Neckar-
hausen
Wir bitten zudem darum, sämtliche Veranstaltungen, die
im Schlosshof und im Schlosspark in Neckarhausen im
Jahr 2020 vorgesehen sind, der Gemeinde ebenfalls bis
zum 04.11.2019 in Schriftform anzumelden. Dabei sind
künftig auch Angaben zur Art und zum Nutzungsumfang
der Veranstaltung mitzuteilen. 
Hintergrund: Schlosshof mit Parkanwesen nur einge-
schränkt nutzbar!
Das ehemals Graf-von-Oberndorfff´sche Schloss mit Hof-
bereich und Parkanwesen ist ein historisch bedeutsames
Bauwerk für die Gemeinde Edingen-Neckarhausen. 
Die Gemeinde ist in der Verpflichtung, das schützenswer-
te Schlossanwesen und seine Einrichtungen zu bewahren
und dennoch die vorhandenen Möglichkeiten für eine
ausgewogene und genehmigungsfähige Veranstaltungs-
öffnung zu finden. 
Wir weisen deshalb nochmals darauf hin, dass der
Schlosspark in Neckarhausen durch Verordnung des
Landratsamtes Rhein-Neckar als „Untere Naturschutzbe-
hörde“ vom 20.04.1979 zum Landschaftsschutzgebiet
„Schlosspark Neckarhausen“ erklärt wurde. In der schutz-
würdigen Parkanlage ist nur eine eingeschränkte Nutzung
zulässig. 
Eine Bestätigung zur Durchführung der dort vorgesehe-
nen Veranstaltungen kann erst nach Zustimmung durch
den Gemeinderat und nach Billigung durch die „Untere
Naturschutzbehörde“ erfolgen.  

Einrichtung eines Online-Vereinsregisters
Gleichzeitig haben wir den örtlichen Vereinen und Organi-
sationen nochmals die Einwilligungserklärungen zur Ver-
öffentlichung personenbezogener Daten zur Erstellung
eines öffentlich zugänglichen Vereinsregisters auf der
Gemeindehomepage: www.edingen-neckarhausen.de
mitversandt. 
Weitergehende Informationen haben wir auf der Rücksei-
te zur Einwilligungserklärung zusammengefasst.
Es liegt sicherlich im Interesse der örtlichen Vereine und
Organisationen, dass ihre Vereinsveranstaltungen publik
gemacht werden bzw. interessierte Mitbürgerinnen und
Mitbürger nützliche Informationen zu den Vereinsangebo-
ten im Internet abrufen können.   
Kontakt: 
Hauptamt, Andrea Ried, Telefon: 06203/808212, 
E-Mail: andrea.ried@edingen-neckarhausen.de
Hauptamt, Klaus Kapp, Telefon: 06203/808205, 
E-Mail: klaus.kapp@edingen-neckarhausen.de

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN &
MITTEILUNGEN DER GEMEINDE
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„Natur nah dran“: Erste Flächen sind umge-
setzt

Bild: BMA
In den vergangenen Wochen wurden im Rahmen des Pro-
jekts „Natur nah dran“ drei ausgewählte Flächen in Edin-
gen-Neckarhausen in blühende Blumenwiesen und Wild-
staudenflächen umgewandelt. 
Dazu mussten die Flächen ausgebaggert und mit einem
Gemisch aus Schotter und Kompost oder speziellem
Substrat wieder aufgefüllt. 
Dies ist nötig, damit sich die Wildblumen und Wildstauden
dort bestmöglich entwickeln können. Im Anschluss wur-
den die Flächen mit den jeweils passenden Arten
bepflanzt und blühende Wiesen eingesät.
An diesen Flächen werden im kommenden Frühling blü-
henden Landschaften wachsen: im Ortsteil Edingen in der
Friedrichsfelder Straße, die Grünanlage in der Ahornstra-
ße in Neu-Edingen sowie im Ortsteil Neckarhausen unter-
halb der Eisenbahnbrücke in der Seckenheimer Straße.
Edingen-Neckarhausen ist eine von 13 Städten und

Gemeinden, die in diesem Jahr am landesweiten Projekt
„Natur nah dran“ teilnehmen. 
Das Kooperationsprojekt des NABU und des Ministeriums
für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft Baden-Württem-
berg (UM) unterstützt von 2016 bis 2020 jährlich zehn
bzw. 13 Kommunen bei der Anlage naturnaher Grünflä-
chen.
Jede teilnehmende Kommune erhält eine Zuwendung in
Höhe von 50 % der zuwendungsfähigen Ausgaben, maxi-
mal 15.000 Euro.
Kontakt:
Bau- & Umweltamt, Vivien Müller (Umweltbeauftragte),
Telefon: 06203/808137,
E-Mail: vivien.mueller@edingen-neckarhausen.de

Forum im Schloss: „Einstein für alle“ - Lichtablenkung
am Sonnenrand vor 100 Jahren – Astronomie mit Gra-
vitationslinsen heute
Im Jahre 1915 präsentierte Albert Einstein seine Allgemei-
ne Relativitätstheorie: Er fand heraus, dass Raum und Zeit
eng miteinander verwoben sind. Eine Konsequenz davon
ist, dass Planeten, Sterne und Galaxien den Raum beein-
flussen, ihn gewissermaßen „verbiegen“. Dies wiederum
führt dazu, dass Lichtstrahlen auf „krummen Wegen“
unterwegs sind: Einstein sagte voraus, dass Licht durch
Schwerkraft abgelenkt wird. Die Messung der Positions-
verschiebung von Sternen während der totalen Sonnen-
finsternis im Mai 1919 war die sensationelle Bestätigung
dieser Vorhersage und ein Triumph für Einstein. Mit der
Bekanntgabe dieses Ergebnisses durch britische Astro-
physiker im November 1919 begannen der Siegeszug der
Allgemeinen Relativitätstheorie und Einsteins Weltruhm. 
Im Vortrag wird zunächst auf leicht verständliche Weise
erklärt, wie Einstein auf diese neue Theorie der Schwer-
kraft kam. Nach diesem historischen Überblick werden
die Phänomene der Lichtablenkung und ihre Anwendun-
gen mit vielen astronomischen Aufnahmen des Hubble-
Weltraumteleskops und der Europäischen Südsternwarte
(ESO) in Chile vorgestellt und illustriert. Die Ablenkung des
Lichts durch Schwerkraft wird heute in vielfacher Weise
genutzt, der Gravitationslinseneffekt ist zu einem wertvol-
len Werkzeug der Astronomie geworden: Doppelquasare,
Leuchtende Bögen und Einsteinringe helfen uns, das Uni-
versum besser zu verstehen, mit der Mikrolinsenmethode
werden sogar Planeten um andere Sterne entdeckt. Aus-
druckspädagogin nach Core Connexion Transformational
Arts ®, zweijährige berufsbegleitende Ausbildung in
Gewaltfreier Kommunikation nach Marshall B. Rosenberg
Termin: 22.10.2019, 16.00 Uhr / Ort: Ort: Großer Sitzungs-
saal, Schloss Neckarhausen, 1. OG / Referent: Prof. Joa-
chim Wambsganß (Zentrum für Astronomie der Univer-

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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sität Heidelberg) / Eintritt: 3,00 Euro für Nichtmitglieder
des Forums
Werkschau von Michael Huber
Anlässlich seines runden Geburtstages veranstaltet die
VHS mit ihrem langjährigen Dozenten für Aquarellmalen
eine Ausstellung seiner Bilder und Skulpturen. 
Dem Besucher wird ein Querschnitt von Aquarellen, Acryl-
arbeiten, Zeichnungen präsentiert, die im Laufe der ver-
gangenen 20 Jahren entstanden sind. Auch neue Aqua-
relle, die seine Heimatgemeinde Edingen-Neckarhausen
zeigen, werden zum ersten Mal in einer Ausstellung prä-
sentiert.
Die Vernissage findet am Sonntag, 27.10.2019, um 11.00
Uhr, im Kultursaal des Schlosses in Neckarhausen statt.
Die Dauer der Ausstellung ist vom 27.10. bis 17.11.2019.;
geöffnet ist sie samstags von 15.00 bis 18.00 Uhr und
sonntags von 14.00 bis 18.00 Uhr.
Nähere Auskünfte erteilt Michael Huber, Telefon:
06203/15877.
Kontakt:     
VHS-Geschäftsstelle, Rathaus Neckarhausen (Schloss),
Zimmer 1, Telefon: 06203/808250, 
E-Mail: vhs@edingen-neckarhausen.de, 
E-Mail: info@kultur-im-ort.net   
Geschäftszeiten: 
Dienstag & Donnerstag, 8.30 bis 12.15 Uhr / Donnerstag,
14.00 bis 18.00 Uhr 
In den Ferien ist das Sekretariat nicht immer besetzt. 
Homepage: www.vhs-en.de

JUZ-Schließungen
Das JUZ „13“ bleibt vom 28.10. bis 31.10.2019 geschlos-
sen.
„Max-Hütte“ fertig renoviert!

Bild: JUZ
Zusammen mit dem JGR haben wir am 12.10.2019 die
Renovierungsarbeiten an der „Max-Hütte“ oberhalb von
der Neckarhäuser Fähre beendet.
Dafür waren das JUZ-Team, der JUZ-Jugendrat und viele
Mitglieder des Jugendgemeinderats vor Ort. Geholfen hat
uns noch dankenswerterweise Herbert Henn vom
„Repair-Cafe“ der „Lokalen Agenda“.
JUZ-Veranstaltungshinweise
Am 09.11.2019 gibt es im JUZ „13“ wieder „was auf die

Ohren“: Beim „Autumn-Rock“ spielen ab 19.00 Uhr die
Bands „Upper Visa“ und „Project 2“. Der Eintritt ist frei
und für Speisen und Getränke ist wie immer gesorgt.
Am 23.11. und 24.11.2019 gibt es dann im JUZ „13“ wie-
der den „Musik-Workshop mit Stips“. Die Teilnahme ist
kostenlos – ihr solltet euch aber bitte bis zum 22.11.2019
angemeldet haben. Wie immer ist am 24.11.2019, ab
18.00 Uhr, die Präsentation und alle Teilnehmer erhalten
eine DVD.
Am Sonntag, 08.12.2019 sind wir dann wieder mit Lecke-
reien und Basteleien beim Kinder-Weihnachts-Markt in
der Orangerie in Neckarhausen zu finden.
JUZ-„13“-Jugendrats- und FOEN-Sitzung
Die nächste Sitzung von Jugendrat und FOEN ist am
04.11.2019, um 18.00 Uhr, im JUZ. Themen sind die oben
genannten Aktionen bis zum Jahresende.
2. Vortreffen zum „Fest der KulturEN 2020“
Am Sonntag, 15.03.2020, findet das nächste „Fest der
KulturEN“ statt. 
Zur Vorbereitung treffen wir uns wieder am Donnerstag,
14.11.2019, um 18.00 Uhr, im JUZ „13“. 
Neue Leute und neue Ideen sind herzlich willkommen.
Unser Wochenprogramm  
Montag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler, 17.00
Uhr: Kegeln, 18.00 Uhr: Jugendrat- & FOEN-Sitzung  
Dienstag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler,
17.00 Uhr: Kreativ-AG 
Mittwoch, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler,
16.30 Uhr: Offener Bereich & Koch-AG 
Donnerstag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler,
17.00 Uhr: Billard-Club 
Freitag,15.00 Uhr: Offener Treff und um  18.00 Uhr: „PS-
III-Zockerei“ auf unserer Großleinwand mit Beamer.
Kontakt: 
Sozialarbeiter Werner Kaiser & Erzieher Arne Heider, 
Telefon: 06203/808290, E-Mail: juz13-hallo@t-online.de
Facebook: Jugendzentrum 13

Deutsch-französischer Konzertabend – Künstler
begeisterten

Bild: IGP
Im Rahmen der Französischen Woche Heidelberg fand am
vergangenen Samstag unser deutsch-französischer Kon-
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zertabend in der Bruder-Klaus-Kirche Edingen statt. 
Die drei hervorragenden Musiker Anabelle Hund (Sopran),
Rüdiger Kurz (Trompete) und Christine Rahn (Orgel), boten
den Besucherinnen und Besuchern ein erstklassiges Kon-
zert, hauptsächlich mit Werken deutscher und französi-
scher Komponisten. 
Wir danken der katholischen Kirchengemeinde für die
Überlassung der Kirche und freuen uns darauf, dass auch
die restlichen Veranstaltungen der IGP in diesem Jahr von
unseren Mitgliedern und Partnerschaftsfreunden gut
besucht werden.
Einladung zum Bretonischer Abend am 9. November
mit französischen Freunden
Auch in diesem Jahr bieten wir einen bretonischen Abend
für IGP-Mitglieder an und freuen uns, am 09.11.2019 in
der Pestalozzi-Turnhalle in Edingen auch Freunde aus
Plouguerneau begrüßen zu dürfen, darunter unser Ehren-
mitglied Denis Quiviger und „Collego“ Jean-Yves Appriou.
Nächste Woche wird den IGP-Mitgliedern die Einladung
zugestellt. Wir bitten wegen der limitierten Plätze um bal-
dige Anmeldung per E-Mail oder per Post (Plouguerneau-
Haus, Fichtenstraße 13).
Facebook: facebook.com/IGPJumelage
Instagram: igp_jumelage
Homepage: www.igp-jumelage.de 

„Tag des Einbruchschutzes“: Informationsfahrzeug
am 29. Oktober in Edingen 
Mit Beginn der dunklen Jahreszeit steigt das Risiko, Opfer
eines Einbruchs zu werden. Durchwühlte Schränke, offen-
stehende Fenster, Chaos und Verwüstung sind für die
Opfer von Einbrüchen leider oftmals Realität. 
Egal ob Einbruchversuch oder vollendetes Eindringen in
den Wohnraum: Vielen Opfern macht ein Einbruch auch
danach noch lange zu schaffen, denn die Tat bedeutet
einen erheblichen Eingriff in die Privatsphäre und das ver-
traute Gefühl von Sicherheit in den eigenen vier Wänden
geht verloren. 
Aus diesem Grund ist der Einbruchschutz ein Handlungs-
schwerpunkt auch in der polizeilichen Kriminalprävention.
Unter dem Motto „Eine Stunde für mehr Sicherheit“ wird
daher jährlich am letzten Sonntag im Oktober, dem Tag
der Zeitumstellung auf die Winterzeit, der bundesweite
„Tag des Einbruchschutzes“ begangen. 
Bei zahlreichen Veranstaltungen und Aktionen der Polizei
und ihrer Kooperationspartner in den etablierten Netz-
werkstrukturen werden die Bürgerinnen und Bürger im
ganzen Bundesgebiet über Einbruchschutz, Sicherheits-
empfehlungen und Beratungsmöglichkeiten der Polizei
informiert. 
Die diesjährige landesweite Eröffnungsveranstaltung fin-
det unter der Regie des Polizeipräsidiums Mannheim am
Sonntag, 27.102019, von 11.00 bis ca. 16.00 Uhr, im
Stadthaus Mannheim, N 1 1, statt. Polizeipräsident Andre-
as Stenger und Mannheimer Erster Bürgermeister Christi-
an Specht eröffnen die Veranstaltung, zu der die Bevölke-
rung eingeladen ist. 
Der „Tag des Einbruchschutzes“ ist in eine „Sicherheits-

Tour" mit dem Informationsfahrzeug des Landeskriminal-
amts (LKA) in der Zeit vom 24.10. bis 04.11.2019 an meh-
reren Orten im Präsidiumsbereich eingebettet.
Informationsangebot für Edingen-Neckarhausen 
Am Dienstag, 29.10.2019 macht das Informationsfahr-
zeug von 9.30 bis 12.30 Uhr Station am Edinger Rathaus
(Hauptstraße 60). 
Das Informationsfahrzeug der Polizei ist mit aktuellen und
gängigen sicherungstechnischen Vorrichtungen und
Exponaten ausgestattet. Die Expertinnen und Experten
der kriminalpolizeilichen Beratungsstellen erläutern an
konkreten Beispielen profund, produktneutral und kom-
petent die Möglichkeiten der technischen Sicherung und
erstellen individuelle Sicherheitsempfehlungen.  
Kontakt: 
Polizeiposten Edingen-Neckarhausen, 
Rathausstraße 6, Telefon: 06203/892029
Polizei-Notruf: 110 

Ehrungsabend der Feuerwehr
Beim ersten Ehrungsabend der Feuerwehr Edingen-Nek-
karhausen hat man es in einem neuen Rahmen geschafft,
verdiente Feuerwehrkameradinnen und -kameraden, Fir-
men aus der Region und Bürger entsprechend zu ehren. 
Kommandant Stephan Zimmer begrüßte zu Beginn die
anwesenden Gäste, Bürgermeister Simon Michler, den
Leiter des Bürger- und Ordnungsamts Frank Kucs, die
Gemeinderäte und auch Heidi Gade, die nur selten eine
Veranstaltung der Feuerwehr verpasst. Einen besonderen
Gruß ging an die Kameraden aus der französischen Part-
nerstadt Plouguerneau. 
Bisher wurden Ehrungen und Beförderungen immer auf
dem Feuerwehrball bzw. auf der Jahreshauptversamm-
lung durchgeführt. Da jedoch der Feuerwehrball nicht
mehr veranstaltet wird, suchte man einen entsprechenden
Rahmen um die Kameraden zu ehren. Das ist mit dem
Ehrungsabend im Anna-Bender-Saal sehr gelungen.

Bild: Marcus Schwetasch / Gruppenbild 
Tobias Kutning führte die Ehrungen des Kreisfeuer-
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wehrverbandes durch und durfte Johann Resch eine
nicht alltägliche Ehrung verleihen. 50 Jahre Freiwillige
Feuerwehr – Dies verdient Respekt und Anerkennung,
welche er mit der goldenen Ehrennadel erhielt. Stefan
Bordne und Michael Car erhielten vom stellvertreten-
den Kreisbrandmeister Patrick Janowski für 25 Jahre
aktiven Feuerwehrdienst das silberne Ehrenzeichen,
Stefan Kurtzer bekam für 15 Jahre Einsatzdienst das
bronzene Ehrenzeichen. Die silberne Ehrennadel
erhielten Jürgen Hippe und Thomas Mayer für ihren
unermüdlichen und zeitaufwendigen Einsatz rund um
die Instandhaltung beider Oldtimerfahrzeuge. Die
Fahrzeugbeschaffungen innerhalb der Feuerwehr
Edingen-Neckarhausen wurden in der Vergangenheit
sehr kompetent durch Tobias Jung betreut. Sehr akri-
bische und detailreiche Arbeit raubten Jung auch so
manche Nachtstunden, weshalb er sich für die bronze-
ne Ehrennadel des Kreisfeuerwehrverbandes verdient
gemacht hatte. Patrick Aust betreute über 16 Jahre die
Kasse der Feuerwehr und erhielt dafür ebenfalls die
bronzene Ehrennadel. Zahlreiche Mitglieder des Feu-
erwehr-Ausschusses erhielten für 10 Jahre Mitglied-
schaft im Ausschuss die Ehrennadel in Bronze. Markus
Börgeling, Daniel Gärtner, David Heid, Sascha Heid,
Hannes Steffen Henn, Sascha Hirsch, Bernd Lauffer,
Christian Monsler, Stefan Paul, Thomas Quintel, Tho-
mas Wetzel und Daniel Wolf durften sich über das
Abzeichen freuen. Auch zwei Firmen aus unserer
Gemeinde wurden für ihre Verdienste und Unterstüt-
zung der Jugendfeuerwehr, aber auch der Einsatzab-
teilung geehrt. Die TTM GmbH Internationale Spedi-
tion und die VR Bank Rhein-Neckar erhielten das
Förderschild Partner der Feuerwehr des Deutschen
Feuerwehrverbandes. Auch hier möchten wir uns
nochmal rechtherzlich bedanken.
Aufgrund eines neuen Arbeitgebers und damit die letz-
te offizielle Feuerwehrveranstaltung war es für Frank
Kucs, dem Leiter des Bürger- und Ordnungsamtes der
Gemeinde Edingen-Neckarhausen. Für Kommandant
Stephan Zimmer war es ein sehr angenehmes und
kompetentes Verhältnis zu Kucs und deshalb stand es
außer Frage, ihm nicht auch ein „kleines“ Abschieds-
geschenk zu machen. Die Ehrenmedaille des Feuer-
wehrverbandes wird pro Jahr nur wenigen Personen
verliehen, jedoch hatte sich Frank Kucs als verdienter
Ansprechpartner der Feuerwehr gezeigt und stets vor-
bildlich und kompetent gehandelt. Er ist nun der zwei-
te Träger dieser Medaille in unserer Gemeinde nach
Heidi Gade. 
Als letzter aber sehr besonderer Moment folgte der
nächste Tagesordnungspunkt. Seit Jahrzehnten
besteht eine tiefe und besondere Freundschaft zwi-
schen zwei Feuerwehren, die zwar über 1.100 km
getrennt liegen, aber dennoch bei jeder Möglichkeit
gegenseitige Besuche abstatten. Spätestens seit dem
50-jährigen Partnerschaftsjubiläum zwischen Plou-
guerneau und Edingen-Neckarhausen hatte sich diese
Freundschaft neu entwickelt und es konnten auch wei-
tere Kameraden gewonnen werden, die sich für die
Partnerschaft einsetzen. Etliche Besuche und Veran-
staltungen später kam es an diesem Abend zum offi-
ziellen Höhepunkt. 

Bild: Marcus Schwetasch / Unterzeichnung der Partner-
schaftsurkunde
Die beiden Kommandanten Stephan Zimmer und Olivier
Loaec unterschrieben die offizielle Partnerschaftsurkunde
und setzten somit ein neues Zeichen tiefer Verbundenheit.
Wir freuen uns auf diesen weiteren Akt der Freundschaft
mit unserer Partnergemeinde Plouguerneau. 
Termine im Oktober
24.10.2019, 19.30 Uhr: Übung Gefahrgut II, Einsatzabtei-
lung (NE) / 26.10.2019, 13.00 Uhr: Übung Luftkissenboot
/ 02.11.2019, 09.30 Uhr: Übung Luftkissenboot.
Homepage: www.fwen.de

Promoter in unserem Auftrag: „Zeichen setzen!“ – Wir
brauchen dich!
Das Rote Kreuz hilft allen Bedürftigen, unabhängig von
Nationalität, Religion, Geschlecht, sozialer Stellung oder
politischer Überzeugung, nach dem Maß der Not und
der Dringlichkeit der Hilfe. Um unsere Arbeit im DRK-
Kreisverband Mannheim mit seinen 26 Ortsvereinen auf-
rechterhalten zu können, brauchen wir Ihre Unterstüt-
zung.
Noch bis voraussichtlich Ende Januar 2020 sind wir in
Neckarhausen unterwegs und informieren Sie gerne aus-
führlich über unsere Tätigkeiten. Setzen Sie ein Zeichen
und werden Fördermitglied. 
Sie können sicher sein, dass Ihr Förderbeitrag bei uns an
der richtigen Stelle landet und in Form von sozialen
Dienstleistungen wieder in Ihre Gemeinde zurückfließt.
Gemeinsam können wir viel bewegen!
Wir bitten trotz dieser Mitteilung alle Bewohner um erhöh-
te Vorsicht um nicht irgendwelchen Trittbrettfahrern auf
den Leim zu gehen.
1. Promoter des DRK können sich ordentlich ausweisen.
2. Promoter des DRK erheben keine Barbeträge an Ihrer
Haustür.
3. Promoter des DRK müssen nicht in Ihre Wohnung.
Für Nachfragen, bei evtl. Zweifeln oder Vorkommnissen
rufen Sie uns bitte unter der Rufnummer: 06203/955150
an.
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Offene Kunstgruppe
Die offene Kunstgruppe trifft sich weiterhin in kleiner Run-
de mittwochs um 17.15 Uhr im Gemeinschaftsraum der
Wohnanlage am Nussbaum. 
In den Herbstferien findet das Treffen nicht statt. 
Mittlerweile haben wir etwas Material wie Buntstifte und
Papier, auf das zurückgegriffen werden kann, man muss
also nichts mitbringen. 
Wir freuen uns über jeden Neuzugang, auch Kinder sind
sehr herzlich willkommen.
Café am Nussbaum
Das nächste Café findet wieder am 26.11.2019, von 15.30
bis 17.30 Uhr, statt.
Kleiderstube im Edinger Schlösschen (Hauptstraße 35) 
Die Kleiderstube ist eine Dienstleistung nicht nur für Flücht-
linge, sondern für alle Einwohnerinnen und Einwohner. 
Wir nehmen gut erhaltene Kleidung entgegen, die Sie zu
unseren Öffnungszeiten erwerben können: Dienstag und
Donnerstag von 15.00 bis 17.00 Uhr sowie am letzten
Samstag im Monat von 10.00 bis 12.00 Uhr. 
Kontakt: Projektgruppe „Kleidung“, Brigitte Häusle, Tele-
fon: 06203/892024 & Gabriele Wenz, Telefon: 06203/
81589
Dringend gesucht:
Zugereister Künstler möchte gerne Gitarre lernen, hat
aber kein Instrument. Wer kann eine Gitarre kostenlos
oder günstig abgeben? 
Kontakt: Monika Schirrich, Telefon: 06203/85023
Ihre Hilfe kommt an! 
Bitte wenden Sie sich allgemein bei Spenden an Brigitte
Häusle, Telefon: 06203/892024.
Es wurden größere Möbelspenden gemacht, die wir
weitergeben konnten. Leider haben wir keinen Lagerraum
und nur begrenzte Transportmöglichkeiten. Bitte rufen Sie
uns an, wenn Sie Möbel spenden wollen, damit wir
gemeinsam nach Lösungen suchen.
Helfen Sie mit!
Spenden zur Unterstützung unserer Arbeit können an den
Sozialfonds der Gemeinde überwiesen werden: Sparkas-
se Rhein Neckar Nord / IBAN: DE91 6705 0505 0066 0005
59 / Stichwort: „Sozialfonds Flüchtlingshilfe“
Koordinierungsteam des Bündnisses für Flüchtlings-
hilfe: 
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de

Wir gratulieren! Allen Alters- und Ehejubilaren in die-
ser Woche sehr herzlich!.
In dieser Woche waren keine Veröffentlichungen
gewünscht.  

AKTUELLES & WISSENSWERTES

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN
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Hinweis zu den Geburtstagsveröffentlichungen 
Aufgrund von Neuerungen im Bundesmeldegesetz zum
01.11.2015 haben sich auch Veränderungen bei den Ver-
öffentlichungen von Geburtstagen und Ehejubiläen im
Amtlichen Mitteilungsblatt der Gemeinde Edingen-Nek-
karhausen ergeben. 
Aufgrund der neuen Rechtslage werden seit November
alle Altersjubilare, die keinen Widerspruch gegen eine Ver-
öffentlichung eingelegt haben, ab dem 70. Geburtstag in
5-Jahres-Schritten (also 70., 75., 80. Geburtstag usw.) im
Amtlichen Mitteilungsblatt der Gemeinde Edingen-
Neckarhausen veröffentlicht und die Angaben werden an
die Medien weitergegeben. 
Ab dem 100. Geburtstag erfolgt eine jährlich wiederkeh-
rende Veröffentlichung. 
Ehejubiläen werden ab der „Goldenen Hochzeit“ öffentlich
bekannt gegeben. 
Wenn Sie keine Veröffentlichung bei Alters- und Ehejubi-
läen sowie keine Weitergabe an Presse und Rundfunk
zum Zwecke der Veröffentlichung (Name, Vorname,
Anschrift, Alters- bzw. Ehejubiläum) wünschen, dann
müssen Sie bei der Gemeinde Edingen-Neckarhausen
einen Antrag auf Sperrvermerke (Übermittlungssperren)
stellen. Entsprechende Vordrucke sind in den beiden Bür-
gerservice-Stellen in Edingen und Neckarhausen erhält-
lich und werden auf Anfrage in Papierform oder per E-Mail
zugeschickt  

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 0180 6062155

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 0180 6622122

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 0180 6062100
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,

Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).
Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

„Buntes Ehrenamt Hospiz“ – Dies war das Thema des
Welthospiztages!
Der Deutsche Hospiz-und Palliativ-Verband wies mit die-
sem Thema eindringlich darauf hin, dass sich Hospizar-
beit an jeden richtet der in der existenziellen Lebenskrise
von schwerer Krankheit und Sterben Hilfe benötigt. 
Auch wir ehrenamtlichen Hospiz-und Trauerbegleiter/
Innen in Edingen-Neckarhausen sehe darin unseren Auf-
trag. Um dieser Aufgabe gerecht zu werden bedarf es
aber auch einer großen, bunten Zahl an ehrenamtlichen
Mitarbeiter/Innen.
Im kommenden Jahr haben Sie die Möglichkeit an einem
Seminar das Sie für diese Arbeit qualifiziert teilzunehmen.
Sowohl ASB in Mannheim als auch der ambulante
Hospizdienst Diakonisches Werk Heidelberg bieten Semi-
nare an.

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN

NOTDIENSTE
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Wichtige Informationen über Inhalte und Ablauf der Kurse
erhalten sie bei einem Orientierungsseminar. 
Bei dem Hospizdienst in Heidelberg findet das Seminar
am Freitag, 08.11.2019 von 17.00 bis 21.00 Uhr und am
Samstag, 09.11.2019 von 9.30 bis 17.30 Uhr statt. 
Beim ASB Mannheim haben Sie am 15.11 und am
16.11.2019 die Gelegenheit, an einem solchen Seminar
teilzunehmen. 
Haben Sie noch Fragen, dann rufen uns an. 
Wir haben Zeit für Sie!
Bei schwerer Krankheit; für den sterbenden Menschen
und deren Angehörigen; bei Trauer um einen lieben Ver-
storbenen. Die Mitarbeiter/innen des AK.
Kontakt: 
Elisabeth Breitkopf, Telefon: 0170 5539707 

Freitag, 25.10.2019
09.30 Uhr: Mini-Club für Kinder von 0 bis 3 Jahren (Mar-
tin-Luther-Kindergarten)
18.00 Uhr: Chorprobe Friday Upstairs (Martin-Luther-Kin-
dergarten)
19.15 Uhr: Probe Jungbläser (Musiksaal Pestalozzi-Schu-
le)
20.00 Uhr: Probe Posaunenchor (Musiksaal Pestalozzi-
Schule)
Sonntag, 27.10.2019
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Taufe, Pfr. Jörg Hirsch (Kirche)
Montag, 28.10.2019
19.30 Uhr: Strickkreis (Kirche)
Dienstag, 29.10.2019
19.30 Uhr: Probe Kirchenchor (Kirche)
Kollekte am 27. Oktober
Die Kollekte ist bestimmt für die Hungernden in der Welt.
Kleidersammlung für Bethel
Vom 28.10. bis 02.11.2019 findet wieder die Kleider-
sammlung für Bethel statt. Wir sammeln gut erhaltene
Kleidung und Wäsche, Schuhe bitte paarweise bündeln,
Plüschtiere und Federbetten. 
Sollten sie Kleidersäcke benötigen, kommen einfach im
Pfarramt vorbei. Abgabestelle ist die Firma Lipowa, Hei-
delberger Straße 18, in Edingen jeweils von 7.15 bis 12.00
Uhr und 13.00 bis 16.00 Uhr. Bitte melden sie die Abgabe
im Büro an.
Engelschor und Krippenspiel an Heilig Abend
Am 10.11.2019 beginnen wir mit den Vorbereitungen fürs
Krippenspiel und den Engelschor an Heilig Abend. Zum
Mitsingen im Engelschor sind alle Kindergarten- und
Schulkinder, die Spaß am Singen und an der Musik haben,
herzlich eingeladen. Für das Krippenspiel suchen wir
schauspielfreudige Kinder. 
Die Rollen fürs Krippenspiel werden am 10.11.2019 ver-
geben. Wer an diesem Termin nicht kann, wird gebeten,
sich davor mit uns in Verbindung zu setzen (E-Mail an: ulri-
ke_schmidt70@web.de oder telefonisch: 06203/890757).
Das Krippenspiel wird nach dem 10.11.2019 an die Anzahl
der Kinder angepasst, so dass hier ein späterer Einstieg
leider nicht mehr möglich ist. 

Alle Engelschor- und Krippenspiel Kinder treffen sich
jeweils um 10.00 Uhr in der Evangelischen Kirche in Edin-
gen. Wir beginnen dort gemeinsam den Gottesdienst und
gehen nach dem Psalm zum Proben ins Avendi. 
Der Gottesdienst an Heilig Abend beginnt um 17.00 Uhr.
Wir freuen uns auf viele Kinder.
Vorab-Info: Gemeindeversammlung am 10. November
Herzliche Einladung zur Gemeindeversammlung der
Evangelischen Kirchengemeinde am 10.11.2019, ca.
11.00 Uhr in der Evangelischen Kirche in Edingen.
Ihre Blockflöte und wir wollen – Sie!
Die Flöte ist ein wunderbares Instrument! Packen Sie sie
wieder aus und kommen zu unserem Blockflötenkreis. Wir
treffen uns im Schnitt alle zwei Wochen sonntags nach
dem Gottesdienst zum Proben für eine Stunde. Etwa drei-
mal jährlich begleiten wir musikalisch einen Gottesdienst. 
Jeder, der Flöte spielen kann, ist herzlich willkommen.
Über Interesse und neue Gesichter freuen wir uns. Sie
sind herzlich eingeladen, unverbindlich zum Schnuppern
und Kennenlernen vorbeizuschauen. 
Sie können noch nicht Flöte spielen oder sind nicht sicher,
ob Sie gut genug sind? Lassen Sie uns das gemeinsam
anschauen, vielleicht können wir Ihnen bei der Suche
nach Unterricht behilflich sein.
Für Ihre Fragen steht Ihnen Bettina Bradatsch, Telefon:
06221/8717688 zur Verfügung oder Sie bitten im Pfarramt
um einen Rückruf.
Öffnungszeiten Pfarramt: 
Montag bis Donnerstag von 9.00 bis 12.00 Uhr und Frei-
tag von 10.00 bis 12.00 Uhr. 
Kontakt: 
Pfarrbüro: Telefon: 06203/892253, Hauptstraße 43, 
E-Mail: edingen@kbz.ekiba.de

Freitag, 25.10.2019
14.30 Uhr: Yoga für Senioren im Gemeindehaus
15.30 Uhr: Ökumenischer Gottesdienst im „Neckarhaus“
Samstag, 26.10.2019 
17.30 Uhr: Wochenschlussgottesdienst 
Sonntag, 27.10.2019
10.00 Uhr: Gottesdienst (Prädikant Elmer)
Montag, 28.10.2019
20.00 Uhr: Chorprobe des Evangelischen Singkreises
Dienstag, 29.10.2019
14.30 Uhr: Nachmittag für Ältere mit heiterer Sitzgymna-
stik
Donnerstag 31.10.2019 (Reformationstag)
19.00 Uhr: Einladung zum Gottesdienst mit Abendmahl in
Heddesheim
Reformationsfest
Gottesdienst zum Reformationsfest feiern wir in der
Lutherkirche am Sonntag, 03.11.2019. 
Am Reformationstag, 31.10.2019 sind Sie herzlich zum
Gottesdienst in der Evang. Kirche in Heddesheim
(Beindstr. 4) eingeladen. 
Den Gottesdienst mit Abendmahl hält Pfarrerin Franziska
Stoellger und er wird vom Kirchenchor mitgestaltet. 
Wer eine Mitfahrgelegenheit braucht, spreche bitte Teil-
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nehmende an, im Gottesdienst am kommenden Sonntag,
27.10.2019. 
Kleidersammlung für Bethel 
In der letzten Oktoberwoche, vom Montag, 28.10. bis
Donnerstag, 31.10.2019, sammeln wir wieder gut erhalte-
ne Kleidung für die von Bodelschwingh´schen Anstalten in
Bethel. 
Kleidersammelsäcke erhalten Sie im Gemeindehaus, in
den Kindertagesstätten und in der Kirche. Gesammelt
werden: Damenkleidung, Herrenkleidung und Kinderklei-
dung aller Art – Unterwäsche, Tischwäsche, Bettwäsche
sowie Federbetten (jedoch keine Textilabfälle) – Herren-
schuhe, Damenschuhe und Kinderschuhe sind willkom-
men, sollten jedoch unbedingt paarweise gebündelt und
tragbar sein.
Ihre gefüllten Kleidersäcke können Sie täglich von 8.30 bis
18.00 Uhr in den Hof des Gemeindehauses (Schlossstra-
ße 26, Hofeingang in der Hildastraße) legen.
Bitte achten Sie darauf, dass am Feiertag, 01.11.2019
(Allerheiligen) der Hof nicht geöffnet und die Sammlung
bereits beendet ist. Und noch eine Bitte: Danach bitte kei-
ne Kleider mehr vorbeibringen. Vielen Dank!
Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, 
Telefon: 06203/922866, 
E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.de, 
Pfarrerin & Pfarrer Pollack, Telefon: 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

Unser Erntedank-Markttag war ein voller Erfolg!

Bild: Evang. Kita
Nach unserem Erntedankgottesdienst am Montag,
08.10.2019 morgens in der Kirche, haben wir die gespen-
deten Erntedankgaben an Eltern und Familienangehörige
der Kinder im Foyer der „Wawuschels“ verkauft. 
Die Kinder hatten sehr viel Spaß am Verkaufen und haben
einen sensationellen Betrag von 238,45 Euro erwirtschaf-
tet. Diese Summe kommt dem „Kinderförderfonds Neckar
Bergstraße“ zugute. 
Sie werden sich sicher sehr darüber freuen, denn damit
können Kinder z.B. an Ferienmaßnahmen teilnehmen,
deren Eltern dies nicht finanzieren können. 
Vielen Dank an alle Erntedankspender und an alle Käufer
der Erntedankgaben.

Freitag, 25.10.2019
N 15.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier im „Neckarhaus“
Samstag, 26.10.2019
N 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag (Pfr. Schäfer)
Sonntag, 27.10.2019
E 09.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Miles)
F 10.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Miles)
Montag, 28.10.2019
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Donnerstag, 31.10.2019
F 18.00 Uhr: Eucharistiefeier am Vorabend zu Allerheiligen
(Pfr. Miles)

Aus der Seelsorgeeinheit: Orgel & Stummfilm „Der
Golem, wie er in die Welt kam“ 
Den Filmklassiker zeigen wir am 26.10.2019, 19.30 Uhr, in
St. Bruder Klaus in Edingen. 
Prof. Johannes Mayr, Domorganist an der Konkathedrale
St. Eberhard Stuttgart Orgelkino - Johannes Mayr bringt
den Stummfilm zum Klingen.
Oratorium „Paulus“ von Felix Mendelssohn-Bartholdy
- Vorverkauf hat begonnen!
Gleich zweimal wird das große Werk in Edingen zu
hören sein: das Oratorium „Paulus“ von Felix Mendels-
sohn-Bartholdy (1809-1847), am Samstag, 30.11.2019,
um 19.30 Uhr und am Sonntag, 01.12.2019, um 16.00
Uhr. 
Der Ökumenische Projektchor St. Bruder Klaus Edingen
singt unter der Leitung von Matthias Hartmann zusammen
mit der Kurpfalzphilharmonie und den Solisten Anabelle
Hund (Sopran), Esther Valentin (Alt), Robert Reichinek
(Tenor) und Markus Lemke (Bass). 
Karten sind bei der Buchhandlung „Bücherwurm“ in Edin-
gen sowie in den Katholischen Pfarrbüros Edingen und
Neckarhausen, Friedrichsfeld und Seckenheim zum Preis
von 18,00 Euro (Schüler & Studenten 15,00 Euro) zu
erwerben.
Patrozinium der Seelsorgeeinheit Mannheim St. Mar-
tin mit dem Ensemble „Posaunen Pur“
Am 10.11.2019 – also am Vorabend des Martinstages –
wird die Seelsorgeeinheit Mannheim St. Martin in der
Pfarrkirche St. Andreas in Neckarhausen das Patrozinium
feiern. Beginn des festlichen Gottesdienstes mit anschlie-
ßender Begegnung im Gemeindehaus St. Michael ist um
18.00 Uhr. 
Zu Gast sein wird das Ensemble „Posaunen Pur“, welches
– im Zusammenspiel mit der Orgel – die Feier musikalisch
gestalten wird. Posaunisten/innen der Posaunenchöre
Wieblingen, Dossenheim, Schriesheim, Heidelberg und
Wilhelmsfeld gründeten vor circa 10 Jahren das Ensemble
„Posaunen Pur“ mit dem Ziel, Werke alter Meister, kirchli-
che und weltliche Musik mit nur einer Instrumentengrup-
pe zu spielen.
Homepage: St.Martin-MA.de
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Termine 
Samstag, 26.10.2019, 19.30 Uhr: Orgel & Stummfilm (St.
Bruder Klaus Kirche) / Montag, 28.10.2019, 19.30 Uhr: AK
Peru, Informationsabend / Mittwoch, 30.10.2019, 18.30
Uhr: Frauengymnastik (Pfarrheim); 20.00 Uhr: Yoga Kurs
(Pfarrheim).
Pfarrbüro nicht besetzt
Das Pfarrbüro ist vom 28.10. bis 01.11.2019 wegen
Urlaub geschlossen.
Kleidersammlung für das Kinder- und Jugenddorf
Klinge
Wir sammeln wieder tragbare Kleidung jeder Art für Jung
und Alt, Bettwäsche, Schuhe, Spielzeug... Vom 19.10. bis
29.10.2019 können Sie Ihre Spende gut verpackt in der St.
Bruder Klaus Kirche in Edingen abgeben. Der Sammel-
platz befindet sich neben dem Treppenaufgang zur Orgel. 
Die Kirche ist nur zu Gottesdienstzeiten geöffnet. Vielen
Dank schon im Voraus für Ihr Mitwirken. 
Informationen dazu gibt es beim Arbeitskreis Caritas,
Monika Groß, Telefon: 06203/890659.
Arbeitskreis Peru: Ein Jahr als Volontario in Lima und
neues aus der Partnerschaft
Johann Engelhardt aus Edingen leistete nach seinem Abi-
tur von August 2018 bis August 2019 ein freiwilliges sozi-
ales Jahr als Volontario in Lima. Von dieser bewegenden
Zeit möchte er in einem Vortragsabend allen Freunden
und Interessierten berichten. 
Daher lädt der Arbeitskreis Peru am Montag, 28.10.2019,
um 19.30 Uhr, alle Freunde unserer Partnerschaft ganz
herzlich ein zu einem Informationsabend in das Pfarrheim
St. Bruder Klaus in Edingen. 
An diesem Abend werden auch Astrid Steins und Barbara
Lichter von ihrem Besuch und über ihre Erlebnisse in der
Partnergemeinde Santa Maria del Valle berichten. Zudem
haben sie von ihrer Reise im August diesen Jahres neue
kunsthandwerkliche Dinge mitgebracht, die zum Verkauf
angeboten werden. 
Noch einmal herzliche Einladung und wir wünschen uns
viele Besucher. 

Chor St. Bruder Klaus
Am Donnerstag, 31.10.2019 studiert der Chor St. Bruder
Klaus eine keltische Messe für den Gottesdienst am
01.11.2019 (Allerheiligen) ein. Wir treffen uns wie immer
um 20.00 Uhr.

Termine 
Dienstag, 29.10.2019, 14.30 Uhr: „Spurensuche“ Exerzi-
tien im Alltag für Senioren (Pfarrhaus) / Mittwoch,
30.10.2019, 19.30 Uhr: Chorprobe (Gemeindehaus St.
Michael)

Pfarrbüro nicht besetzt
Das Pfarrbüro ist vom 28.10. bis 01.11.2019 wegen
Urlaub geschlossen.
Einladung zum Gebet
Im Mai hat sich eine Gruppe von Frauen aus unserer Seel-
sorgeeinheit der Aktion Maria 2.0 angeschlossen, weil sie
zum Ausdruck bringen wollte, dass sie deren Forderungen
nach Veränderungen in unserer Kirche unterstützt. 
Damit es keine einmalige Aktion bleibt, treffen wir uns seit-
dem jeden ersten Donnerstag im Monat um 19.30 Uhr in
Neckarhausen in der Kirche St. Andreas zum Gebet. Wir
schließen uns damit einer Gebetsinitiative an, die vom
Kloster Fahr bei Zürich ausging und weltweit Verbreitung
gefunden hat. Wir vertrauen auf die verändernde Kraft des
Gebets. 
Falls Sie uns unterstützen möchten, laden wir Sie herzlich
ein, daran teilzunehmen.

Unsere Bücherei in Neckarhausen, Fichtenstraße 11a, hat
für Sie immer (mit Ausnahme von Feiertagen) an folgen-
den Tagen geöffnet: Dienstag 16.30 Uhr bis 18.00 Uhr,
Donnerstag 17.30 Uhr bis 19.00 Uhr, Sonntag, für eine
halbe Stunde nach dem Gottesdienst, der um 10.30 Uhr
beginnt. 
Aktuelle Bestseller, Bilderbücher, Kinder- und Jugendbü-
cher, Hörspiel-CDs und Zeitschriften unterschiedlicher
Themen können bei uns kostenlos ausgeliehen werden. 

Dekanatswallfahrt 2019 nach Leutershausen
Traditionell haben wir auch in diesem Jahr wieder am
Wallfahrtsgottesdienst der kfd vom Dekanat Weinheim in
der Wallfahrtskirche zur „Schwarzen Madonna“ von Lore-
to teilgenommen. 
Mit voll besetztem Bus fuhren wir nach Leutershausen.
Die Frauen vom Dekanat hatten wieder einen eindrucks-
vollen feierlichen Gottesdienst vorbereitet, zelebriert von
Pfarrer Ronny Bayer. Bei der Begrüßung durch die Dekan-
atsvorsitzende wurde unsere Gruppe besonders erwähnt. 
Als Motto der diesjährigen Dekanatswallfahrt wurde „Auf-
brüche“ ausgewählt und die Spenden für „Frauen in Not“
zugedacht, so die Vorsitzende. Immer wieder neue Anfän-
ge gehörten zu unserem Leben. Aufbrüche wagen auch
die zahlreichen Pilger, die sich jährlich auf den Weg zu den
Pilgerstätten machen. So baten wir unsern himmlischen
Vater in den Fürbitten: „Geh‘ mit uns auf unserem Weg.“
„Was wir brauchen auf dem Weg zum Aufbruch ist, dass
du uns hörst und erhörst.“ 
Abschließend wandten wir uns im Gebet dem Marienaltar
zu. Dort endete der Gottesdienst mit dem Lied: „Segne du
Maria“. Nach der Stärkung an Geist und Seele ging die
Fahrt traditionell weiter nach Schriesheim zur „Weinstube
Müller“, wo der Nachmittag in froher Runde bei Speis,
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Trank und guten Gesprächen endete. 
Nächster Termin: 
06.11.2019: Besichtigung in der Lebkuchenfabrik im
Odenwald

Großer Zulauf zum ökumenischen Chorprojekt:
Ragtime-Messe von Johann Kreuzpointner!
Erfolgreiche Schnupperprobe mit viel Swing und Rhyth-
mus. Mit rund 60 Sängerinnen und Sängern startete die
musikalische Kooperation zwischen evangelischem Sing-
kreis und St. Andreas-Chor mit der modernen Messe im
US-Südstaaten Flair. Die erste „Schnupperprobe“ im
Gemeindehaus St. Michael in Neckarhausen kam bei allen
gut an. Durch die erste Probe führte Johannes Esser,
Chorleiter der Chorgemeinschaft „Cappella Villa Duria“,
die das Chorprojekt unterstützen werden. 
Die Messe wird in einem ökumenischen Gottesdienst am
23.05.2020 in der St. Andreas Kirche in Neckarhausen
aufgeführt. Die regulären Proben für diese Messe begin-
nen im Januar 2020. 
Der Evangelische Singkreis und der St-Andreas-Chor
werden sie über die Probenzeiten rechtzeitig informieren.
Wir freuen uns auf Sie.
Musikalische Gottesdienstgestaltung der St.-Andreas-
Chor gestaltet die Gottesdienste zu Allerheiligen, zum
Patrozinium, und zu Weihnachten am 24.12.2019. Viel-
leicht ihr erstes Chorprojekt. Wir freuen uns auf Euch.
Unser Dirigent, Till Otto, heißt euch herzlich willkommen.
Probe: Jeden Mittwoch um 19.30 Uhr im Gemeindehaus
St. Michael.  

Gemeinsam für Artenschutz und Naturschutz
Die grün-schwarze Landesregierung möchte gemeinsam
erzielen, dass Artenschutz und Landwirtschaft Hand in
Hand gehen. Unter der Federführung von CDU Landwirt-
schaftsminister Peter Hauk (MdL) hat die Landesregierung
ein Eckpunktepapier zum Volksbegehren „Rettet die Bie-
nen“ vorgelegt, das einen Weg aufzeigt, wie sowohl die
biologische Vielfalt gestärkt als auch die bäuerliche Land-
wirtschaft mit ihrer regionalen Erzeugung gesichert wer-
den kann. 
Diese Eckpunkte erfüllen die Forderungen nach einem
Konzept, das einen breiten gesellschaftlichen Konsens
widerspiegelt, das zusammenführt und nicht spaltet. Ein
Konzept, das sowohl in den Reihen der Unterstützer des
Volksbegehrens als auch bei den betroffenen landwirt-
schaftlichen Betrieben Zustimmung und Unterstützung
finden kann.
Der Kompromiss könnte lauten, so die Eckpunkte der
Landesregierung: Ausbau des Anteils der ökologischen

Landwirtschaft auf 30 bis 40 % bis zum Jahr 2030, Einsatz
chemisch-synthetischer Pflanzenschutzmittel bis 2030
um 40 % bis 50 % in der Menge reduzieren, die Pflege
und die Bewirtschaftung von Streuobstwiesen stärken,
darüber hinaus sollen weitere Forderungen wie ein Verbot
aller chemisch-synthetischen Pflanzenschutzmittel in Pri-
vatgärten, Artenschutz in Städten und Siedlungsberei-
chen, Einrichtung eines Dialogforums Landwirtschaft und
Naturschutz diskutiert werden.
Diese genannten Eckpunkte sind ein wichtiges Etappen-
ziel. Auf dieser Basis soll nun weitergesprochen und
gemeinsam mit der Landtagsfraktion alle Partner an einen
Tisch geholt werden. Das Ziel bleibt: Gemeinsam mit allen
Beteiligten eine Lösung finden. Dafür arbeiten wir in der
Regierung, in der Fraktion und in der Partei.
Die Initiatoren und Unterstützer des Bienen-Volksbegeh-
rens wollen vorerst nicht weiter für ihren Gesetzentwurf
werben. Man nehme das Dialogangebot der Landesregie-
rung an, teilte der Trägerkreis des Volksbegehrens in
Stuttgart mit. (CDU-BW/BG)
Kontakt:
Barbara Lichter, Telefon: 0621/479220 / Jürgen Pavel,
Telefon: 06203/82887 / Georg Schneider, Telefon:
06203/897335
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN
Homepage: www.cdu-ednh.de

Fährverbindung zwischen Neckarhausen und Laden-
burg bleibt erhalten
Für viele Nutzer der Fährverbindung zwischen Neckar-
hausen und Ladenburg wurde die Botschaft, dass die
wichtige Fährverbindung als Kulturgut erhalten bleibt, mit
Freude zur Kenntnis genommen. Neben den Landwirten,
Pendlern und Schüler*innen ist die Fähre ein beliebtes
touristisches Ziel. Eine entschleunigte Kreuzfahrt von 5
Minuten ist das besondere Highlight mit nostalgischem
Flair.
Nachdem das Damoklesschwert schon über dem Aus der
Fähre hing, wurde in intensiver Zusammenarbeit zwischen
der Fährgemeinschaft und der Gemeinde nach Lösungen
des Fortbestandes gerungen. Dem umsichtigen Agieren
unseres Bürgermeister Simon Michler ist es hauptsächlich
zu verdanken, dass das die Fähre erhalten bleibt. Bereits
im April nächsten Jahres wird unsere Gemeinde den
Betrieb der Fährverbindung Neckarhausen-Ladenburg
aufnehmen. In der verbleibenden Zeit müssen allerhand
Regularien vereinbart werden einschließlich der Vorberei-
tung der Fährerlaubnis und die neu (alte) Fährmannschaft
muss stehen. In das Gesamtpaket Fähre gehört auch das
Fährhäuschen mit einem kleinen Grundstücksanteil das
miterworben werden soll. Hunderte Male in Öl-, Aquarell-
und Bleistift festgehalten und tausende Male fotografiert
ist dieses denkmalgeschützte Fährhäuschen nicht mehr
wegzudenken und gehört zum Ortsbild von Neckarhau-
sen.
Wir sind sehr erfreut, dass auch die Stadt Ladenburg
zugesichert hat an den Verlustausweisungen sich zu
beteiligen, die gerade im ersten Jahr des kommunalen
Fährbetriebes entstehen können. Bis zum Bau der neuen
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Neckarbrücke ist die Fähre noch ein Teil der Landesstra-
ße L 597. Daher ist auch das Land gefordert sich an den
Unterhaltungskosten zu beteiligen.
Eine Anmerkung unsererseits, da die Umsatzerlöse in
nicht unbeträchtliche Höhe zu erwarten sind, ist unser
Vorschlag den Fährbetrieb in einer Eigenbetriebsform zu
führen.
Der Gemeinderat hat sich mit der Thematik am gestrigen
Mittwoch befasst. Da diese Zeilen bereits vor der Gemein-
deratssitzung verfasst wurden, wissen wir nicht wie der
Rat in seiner Gänze entscheidet, jedoch für uns als CDU-
Gemeinderatsfraktion ist klar, dass wir dem Vorschlag die
Fähre, das Fährhaus sowie Betriebsausstattungen in
Gemeindeeigentum übergehen zulassen und den Betrieb
aufzunehmen zustimmen werden. Die Fähre ist ein Allein-
stellungsmerkmal für unsere Gemeinde und als touristi-
sche Attraktion weit über die Gemeindegrenzen bekannt,
daher ist es für uns eine Herzenssache sich für den Fäh-
rerhalt einzusetzen.  (BG)
Kontakt:
Bernd Grabinger, Telefon: 06203/9541643, E-Mail: bs.gra-
binger@t-online.de / Gabi Kapp, Telefon: 06203/938016,
E-Mail: gabi-kapp@web.de / Florian König, Telefon:
06203/4202123, E-Mail: Finshi-koenig1989@web.de /
Markus Schläfer, E-Mail: markus@familie-Schlaefer.net /
Georg Schneider, Telefon: 06203/897335, E-Mail: malus-
mariella@gmail.com 
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN
Homepage: www.cdu-ednh.de

Zur Zukunft der Fähre in Neckarhausen: Unser Laden-
burger SPD-Landtagsabgeordneter Gerhard Klein-
böck unterstützt den Erhalt der „Neckarfähre“
In einem Brief an den baden-württembergischen Verkehrs-
minister spricht sich der Landtagsabgeordnete Gerhard
Kleinböck erneut klar für den Erhalt der Fährverbindung
zwischen Edingen-Neckarhausen und Ladenburg aus.
Ihr kurzfristiger Wegfall würde die Menschen in Ilvesheim,
Ladenburg und Mannheim-Seckenheim bis zur Fertigstel-
lung der Neckarbrücke 2025 zusätzlich mit über 1.000
weiteren Fahrzeugen täglich belasten, verweist der
Ladenburger auf die vierstellige Zahl der motorisierten
Fährnutzer aktuell pro Tag. 
Gerhard Kleinböck hatte bereits mit einer parlamentari-
schen Initiative 2017 die Zukunft der Neckarfähre auf die
Landesagenda gesetzt. „Ich unterstütze das Vorhaben,
den Fährbetrieb aufrecht zu erhalten ausdrücklich“, unter-
streicht Gerhard Kleinböckin seinem jüngsten Schreiben
an den Verkehrsminister. Der Abgeordnete erkundigt sich
nach konkreten Lösungsansätzen hierfür. So will der
Ladenburger unter anderem wissen, welche Möglichkei-
ten der Fachminister seitens des Landes sieht, die
Gemeinde Edingen-Neckarhausen bei der Aufrechterhal-
tung des Fährbetriebes zu unterstützen.
„Die Fähre zwischen Edingen-Neckarhausen und Laden-
burg ist nicht nur ein regionales Kulturgut sondern auch
eine wichtige Verkehrsverbindung in der Region. Sie

schließt die Lücke im Straßenzug der L597 - einer Lan-
desstraße“, verweist der Verkehrspolitiker auf die Aussa-
gen des Ministers auf seine Initiative 2017. „Deshalb ist
das Land in der Verantwortung, die Anliegerkommunen
bei dieser wichtigen Infrastrukturaufgabe nicht alleine zu
lassen“, fordert Gerhard Kleinböck abschließend. (TZ)
Würdigung der Lebensleistung von Willy Brandt – Ein-
ladung zur Matinee am 3. November
Liebe Mitglieder des SPD-Ortsvereins, Willy Brandt for-
mulierte am 28.10.1969 in seiner ersten Regierungserklä-
rung mit dem vielzitierten Satz „Wir wollen mehr Demo-
kratie wagen" die Ausrichtung seiner Regierungszeit, die
er dann durchdeklinierte: Herabsetzung des Wahlalters,
Herabsetzung der Volljährigkeitsgrenze, mehr Diskurs,
mehr Mitbestimmung, eine verstärkte Zusammenarbeit in
Europa und die Entkrampfung des deutsch-deutschen
Verhältnisses.
Das 50. Jubiläum seiner Regierungserklärung nimmt der
SPD-Kreisvorstand Rhein-Neckar zum Anlass, in einer
Matinee die Politik des SPD-Ehrenvorsitzenden und Alt-
kanzler Willy Brandt zu würdigen.
Ein Weggefährte von Brandt und „Kind unserer Region",
Albrecht Müller, wird dabei an diese Zeit erinnern. Er war
von 1970 bis 1972 Leiter der Abteilung Öffentlichkeitsar-
beit des SPD-Parteivorstandes und 1972 Manager des
Wahlkampfs von Willy Brandt. Von 1973 bis 1982 arbeite-
te er als Leiter der Planungsabteilung im Bundeskanz-
leramt unter Willy Brandt und Helmut Schmidt.
Musikalisch umrahmt wird die Matinee von der Schwet-
zinger Sängerin Martina Netzer.
Es ergeht schon heute die herzliche Einladung zum
gemeinsamen Besuch der Matinee am Sonntag,
03.11.2019, um 11.00 Uhr, im Foyer der Rudolf-Wild-Hal-
le in Eppelheim (Schulstraße 2). (TZ)
Kontakt: 
Bürgerbüro Gerhard Kleinböck (MdL), Metzgergasse 1,
Ladenburg, Telefon: 06203/9569891
Homepage: www.spd-en.de

Silke Buschulte-Ding neue Ortsverbandsvorsitzende

Bild: FDP / Neue FDP-Vorstandschaft
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Satzungsgemäß geheim, dennoch zügig und einstimmig
wurden die turnusmäßigen Wahlen des FDP-Ortsver-
bandsvorstands in der alle zwei Jahre stattfindenden Mit-
gliederversammlung durchgeführt. 
Ortsverbandsvorsitzender Dietrich Herold konnte trotz
einiger berufs-, urlaubs- oder krankheitsbedingter Ent-
schuldigungen 18 Mitglieder begrüßen, insbesondere
Ehrenmitglied Lieselotte Schweikert, und als neues Mit-
glied Dr. Rainer Huth. Danach erstattete er den Vorstands-
bericht für die Zeit seit der letzten Mitgliederversammlung
am 19.10.2017. Hierüber berichten wir nächste Woche. 
Über die Finanzen des Ortsverbandes berichtete Gabi
Schieszl. Sie fasste die Ergebnisse der beiden Berichts-
jahre zusammen und stellte fest, angesichts der Umlagen
an Kreis, Land und Bund bleibe von den Mitgliedsbeiträ-
gen vor Ort kaum etwas hängen, sodass man in Wahljah-
ren auf die Substanz zurückgreifen müsse. 
Kassenprüferin Claudia Kraft bescheinigte Gabi Schieszl
einwandfreie Kassenführung und lobte deren Arbeit. 
Die von Ehrenmitglied Lieselotte Schweikert beantragte
Entlastung wurde einstimmig erteilt. 
Dietrich Herold erklärte zu Beginn der Vorstandswahlen, er
kandidiere nach 12 Jahren an der Spitze des Ortsverban-
des nicht mehr, stehe aber weiterhin für die Pressearbeit zur
Verfügung. Als seine Nachfolgerin schlug er Silke Buschul-
te-Ding, bisherige stellvertretende Ortsverbandsvorsitzen-
de, vor. In einer kurzen Ansprache erklärte sie Bereitschaft
hierzu und erläuterte ihre Ziele und ihre Motivation. 
Neuer stellvertretender Ortsverbandsvorsitzender wurde
Patrick Straub, zugleich auch Internet-Beauftragter des
Ortsverbands. 
Thomas Joachim wurde in seinem bisherigen Amt als wei-
terer Stellvertreter von Silke Buschulte-Ding bestätigt. 
Zum Schriftführer wurde Götz Ding gewählt. 
Für die Kasse bleibt Gabi Schieszl zuständig. 
Nachdem die bisherigen Beisitzer Gerd Severin und Hans
Stahl auf eine erneute Kandidatur verzichtet hatten und
Patrick Straub nunmehr stellvertretender Vorsitzender
geworden ist, wurden Rüdiger Ding, Andreas Eck, Hein-
rich Jung, Marko Koch und Hannelore Lueg in ihren
Ämtern bestätigt und Dr. Rainer Huth, Claudia Kraft, Mat-
thias Reuther und Constanze Stähler zu neuen Beisitzern
gewählt. 
Schließlich wurde Dietrich Herold zum Pressewart und
Jürgen Klump und Erika Urich zu Kassenprüfern bestellt. 
Für gute Kontakte zu den Freien Wählern innerhalb der
Listenverbindung UBL-FDP/FWV ist weiterhin Silke
Buschulte-Ding, nunmehr als Ortsverbandsvorsitzende,
verantwortlich. (DH)
Kontakt: 
Silke Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 / Patrick
Straub, Telefon: 0176/8815554 / Dietrich Herold, Telefon:
06203/85207 / Hannelore Lueg, Telefon: 06203/2566
Homepage: www.edingen-neckarhausen-fdp.de

Die geänderte Verkehrsführung vor der Graf-von-
Oberndorff-Schule wird oft missachtet
Erstmals „tagten“ wir in unserem neuen Fraktionszimmer

im Rathaus respektive Schloss in Neckarhausen. Wir haben
dort nun den kleinen Raum im Erdgeschoss hinten rechts
zur Verfügung, nebst einem noch kleineren Nebenzimmer.
Für unsere sechsköpfige Fraktion plus unserem sachkundi-
gem Bürger Bernd Walter reicht das gut; auch noch für eini-
ge weitere Teilnehmer(innen) aus den Reihen der UBL oder
für Gäste. Ausweichen allerdings müssen wir, wenn es je
nach den aktuellen Themen in der Gemeinde mal deutlich
mehr Interessierte sind. Sei es bei einer unserer öffentlichen
Fraktionssitzungen oder bei der von uns nun jeweils zuvor
angebotenen UBL-Bürgersprechstunde. Zu letzterer kam
am Montagabend zwar nur ein Einwohner, wohnhaft in
Neckarhausen, dieser jedoch zeigte sich gut informiert
übers kommunale Geschehen, vielfältig interessiert und
durchaus kritisch. Wobei er zunächst mal kräftiges Lob zoll-
te. Einmal der Kommune, sprich Gemeinderat, Bürgermei-
ster und Verwaltung, dafür, dass sie die Fähre übernimmt,
um den Fortbestand dieser traditionsreichen und vielgenut-
zen Neckarquerung zu sichern. Zudem lobte der Sprech-
stunden-Besucher unsere tags darauf stattfindende „UBL
vor Ort“-Veranstaltung im „Markthaus“. Bekanntlich ist die-
ses Lebensmittelgeschäft, einziger Nahversorger in 
Neckarhausen drin, ebenfalls im Bestand gefährdet. Über
unsere Gesprächsrunde vorgestern dort, direkt im Ver-
kaufsraum, mit dem Marktleiter, dem Mitarbeiterteam und
mit Kunden, werden wir noch berichten... Als wichtigstem
Fragepunkt ging es unserem Sprechstunden-Gast um die
Verkehrssituation bei der Graf-von-Oberndorff-Schule.
Dass die Gemeinde dort Maßnahmen für mehr Sicherheit
getroffen hat, beurteilte er ausgesprochen positiv, doch gel-
te es seines Erachtens noch nachzubessern. So werde von
der Hauptstraße oft rückwärts gegen die Einbahnstraße in
die Schulstraße eingefahren. Auch seien viele Autos dort
noch zu schnell unterwegs, und das, auch wenn dort Schü-
ler liefen, die Straße querten, etc. Hier, so der Bürger, müs-
se stärker kontrolliert werden. Zudem regte er an, diesen
Bereich als verkehrsberuhigte Zone auszuweisen, was
Schritttempo vorgibt. Tatsächlich kam, als der UBL-Schrei-
ber dort neulich morgens Fotos von der neuen Beschilde-
rung fürs eigene Archiv machte, prompt ein Auto (vorwärts)
in falscher Richtung durch die Schulstraße. Freundlich dar-
auf angesprochen, zeigte sich der Mann völlig verdutzt über
die veränderte Verkehrsführung. Zwei Anwohnerinnen, die
dazu kamen, versicherten, dass diese Einbahnstraßenrege-
lung ständig missachtet werde: „Wenn ich Strichlisten
machen würde“, so die eine Frau, „dann würde das Seiten
füllen!“ Fragwürdig sei auch die Schraffierung in der Neu-
gasse vor der Kreuzung, um diesen Bereich frei zu halten.
Während dies den Anwohnern ein Parken vor ihrem Haus
unmöglich mache, stünden dort nun ständig „Eltern-Taxis“.
Genau in dem Moment, als die Anwohnerin dies sagte,
stellte die nächste Mutter dort ihren Wagen aufs schraffier-
te Feld und lief mit ihrem Kind zur Schule. Allerdings, so die
Anwohnerin, werde dort schon auch kontrolliert, so erst am
Morgen zuvor durch die Polizei. (SKV)   
Kontakt:
Klaus Merkle, Telefon: 06203/2730 / Stephan Kraus-Vier-
ling, Telefon: 06203/936559 / Heike Dehoust, Telefon:
06203/9582599 / Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 /
Roland Kettner, Telefon: 06203/839397 / Helmut Koch,
Telefon: 06203/9583055 
Homepage: www.ubl-edingen-neckarhausen.de
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Die Mobilisierung für das Volksbegehren „Rettet die
Bienen“ wurde gestoppt – warum? Und wie geht es
jetzt weiter?
Der Trägerkreis für das Volksbegehren, dem u.a. die
Arbeitsgemeinschaft bäuerliche Landwirtschaft, BUND,
NABU und Demeter angehören, hat sich nach langen und
intensiven Verhandlungen mit den zuständigen Landesmi-
nisterien, dem Umweltministerium und dem Ministerium
für den Ländlichen Raum, geeinigt. Er will der grün-
schwarzen Landesregierung die Chance geben, das Anlie-
gen des Volksbegehrens zu verwirklichen, ohne dass es zu
einer „Kampfabstimmung“ in Form eines Volksentscheides
kommt. Deshalb sind zwar weiterhin Unterschriften mög-
lich, aber auf aktive Werbung und Aktionen wird bis Mitte
Dezember verzichtet. Worum geht es? Vor allem das ange-
strebte Verbot von Pestiziden auch in Landschaftsschutz-
gebieten stieß auf heftige Kritik. Auch wir haben auf die
Problematik dieser Bestimmung schon in unserem Beitrag
für das Amtliche Mitteilungsblatt vom 15. August hinge-
wiesen. Nun gelten für den Einsatz dieser Gifte die bereits
jetzt regelmäßig beachteten Regeln des „integrierten
Pflanzenschutzes“. In den „Edelsteinen“ der Schutzgebie-
te, den Naturschutzgebieten, ist ihr Einsatz allerdings ab
dem 01.01.2022 verboten. Insgesamt soll der Einsatz che-
misch-synthetischer Pflanzenschutzmittel bis 2030 um 40
% bis 50 % in der Menge reduziert werden. 
Auch das Ziel des Ausbaus der ökologischen Landwirt-
schaft wird weiterverfolgt: ihr Anteil soll auf 30 % bis 40 %
im Jahre 2030 wachsen. Das ist auch notwendig: zahlrei-
che Studien belegen, dass die Artenvielfalt mit ökologi-
scher Bewirtschaftung verbessert werden kann. Zudem
verpflichtet sich das Land, den Anteil an regionalen biolo-
gischen Produkten z.B. in seinen Schulen deutlich zu
erhöhen und empfiehlt den Kommunen, und das ist auch
für uns wichtig, diesem Beispiel zu folgen! Auch beacht-
lich: Landeseigene Flächen werden bei künftigen Pacht-
verträgen vorrangig an Bewirtschafter verpachtet, die auf
den gepachteten Flächen die Kriterien des biologischen
Landbaus einhalten. Die Umsetzung des Biotopverbun-
des, der auch in unserer Gemeinde wichtig ist, soll ver-
pflichtend werden. Und unsere Streuobstbestände wer-
den besonders geschützt. Bei all diesen guten Ideen
muss dennoch kritisch vermerkt werden, dass sie oft sehr
allgemein gefasst sind und etliche Schritte notwendig
werden, um sie verbindlich zu machen. Dennoch ist es
nachvollziehbar und begrüßenswert, dass eine Einigung
versucht wird. Es bleibt zu hoffen, dass vor allem die land-
wirtschaftlichen Landnutzungsverbände zustimmen.
Dann könnte das Ganze auch für uns in unserer Gemein-
de Vorbildcharakter haben. (TH)  
Einladung zum Treffen
Wir treffen uns wieder am morgigen Freitag, 25.10.2019,
19.00 Uhr, in der Gaststätte „Friedrichshof“ (Anna-Ben-
der-Straße 25). Gäste sind wie immer herzlich willkom-
men.
Kontakt: 
Anne Heitz, Telefon: 06203/890317, E-Mail: anne_cheitz@

web.de / Thomas Hoffmann, Telefon: 0179/1100402, E-
Mail: hoffmann.edingen@gmail.com / Birgit Jänicke, E-
Mail: birgit@jaenicke.me / Rolf Stahl, Telefon:
06203/85416, E-Mail: stahlrf.@aol.com / Ulf Wacker, E-
Mail: ulf.wacker@t-online.de
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

Neues vom Volksbegehren Artenschutz
Das Volksbegehren „Rettet die Bienen“ für einen besseren
Schutz von Insekten und anderen Arten hat schon jetzt
sehr viel bewegt. Die Landesregierung hat letzte Woche in
einem Eckpunktepapier viele Forderungen des Volksbe-
gehrens aufgegriffen und dazu einen ausgearbeiteten
Gesetzentwurf bis Mitte Dezember angekündigt. Die wei-
tere Unterschriftensammlung für das Volksbegehren wur-
de daraufhin vorläufig ausgesetzt, um sich konstruktiv in
die Erarbeitung des endgültigen Gesetzestextes mit ein-
zubringen. 
Das Volksbegehren ist also nicht beendet, jeder kann sich
weiterhin – z.B. auf dem Rathaus in Edingen-Neckarhau-
sen – in die dort ausliegenden Unterschriftenformulare
eintragen, um das Volksbegehren zu unterstützen. 
Vorerst mobilisieren wir dafür aber nicht mehr aktiv, um
den nunmehr begonnenen Prozess der Konsenssuche mit
der Landesregierung und anderen Beteiligten voranzutrei-
ben.  Das uns vorliegende Eckpunktepapier der Landes-
regierung sieht z.B. vor: „Alle Handlungen, die zu einer
Zerstörung oder einer erheblichen und nachhaltigen
Beeinträchtigung von Streuobstbeständen führen, bedür-
fen einer Genehmigung. Eine Genehmigung zur Beseiti-
gung von Streuobstbeständen darf nur erteilt werden,
wenn ein entsprechender Ausgleich erfolgt.“ 
Das ist auch für Edingen-Neckarhausen relevant. Weiter-
hin soll in Naturschutzgebieten jeglicher Einsatz von
Pflanzenschutzmitteln verboten werden. In Landschafts-
schutzgebieten soll er restriktiven Auflagen unterworfen
werden. Die Menge eingesetzter chemisch-synthetischer
Pflanzenschutzmittel soll bis 2030 um bis zu 50% redu-
ziert werden. Es sind Maßnahmen zur Eindämmung der
Lichtverschmutzung vorgesehen und die Möglichkeiten,
Gestaltungsvorgaben in Bebauungsplänen vorzusehen,
um dem Insektensterben entgegen zu wirken, sollen aus-
gebaut werden.
Auch wenn das in dem im Dezember vorzulegenden
Gesetz noch konkretisiert werden muss, sind dies Schrit-
te in die richtige Richtung. Wir hoffen, dass sich auch die
bis jetzt noch abwartenden Bauernverbände nun kon-
struktiv in diesen Prozess mit einbringen.   
Die Folgen des Einmarsches der Türkei in Syrien  
Die Nachrichten, die uns nach dem Einmarsch der Türkei
in die Kurdengebiete in Syrien erreichen, sind erschrek-
kend. Wieder drohen Elend, Vertreibungen, Zerstörung
und Vernichtung für hunderttausende Menschen. Das darf
uns nicht kalt lassen. 
Wir haben deshalb für Donnerstag, 14.11.2019, 19.30 Uhr,
im „Friedrichshof“ (Anna-Bender-Straße 25) in Edingen,
einen Vortrag zu diesem aktuellen Thema organisiert. 
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Referentin ist Dastan Jasim, die erst vor wenigen Wochen
die Kurdengebiete im Irak und Syrien selbst bereist hat
und aus erster Hand über die dortigen Vorgänge berichten
kann. (EW)   
Kontakt: 
Dr. Edgar Wunder, Telefon: 06203/9574641, 
E-Mail: edgar.wunder@dielinke-rhein-neckar.de
Homepage: www.dielinke-edne.de.de

Die Sonnenkraft ist ein ganz wichtiger Faktor für die
Energiewende; und da gibt es auch in unserer
Gemeinde noch viel Potenzial
Vorgestern kam im Radio die Meldung, dass der Ausbau
der Windenergie in Deutschland ins Stocken geraten ist.
So seien in Baden-Württemberg 2019 bislang nur ganze
zwei neue Anlagen in Betrieb genommen worden. Grund
seien die vielen gesetzlichen Auflagen sowie die zahlrei-
chen Einsprüche. Nun ist die Windkraft für unsere
Gemeinde im (hierfür zu) dicht bebauten Ballungsraum
kein Thema. Dafür sollten wir umso mehr an die Sonnen-
energie denken. 
Hier hatte die OGL-Fraktion für die vorgestern stattgefun-
denen Oktober-Sitzung des Gemeinderats einen Antrag
gestellt. Wie dieser erörtert und wie abgestimmt wurde,
werden wir hier noch behandeln. Auf jeden Fall müsste
u.E. die Gemeinde auch in diesem wichtigen Bereich ihrer
Vorbildfunktion noch stärker gerecht werden, indem sie
konsequent ihre eigenen Gebäudedächer für Photovoltaik
und gegebenenfalls auch solarthermisch nutzt. 
Auch ist nach etlichen Jahren ohne entsprechendes För-
derpaket mal wieder ein gezieltes kommunales Unterstüt-
zen privater Investitionen zur Sonnenenergie-Nutzung
sicher nicht verkehrt. (SKV)
Kontakt:  
Stephan Kraus-Vierling, Telefon: 06203/936559, 
E-Mail: kraus-vierling@gmx.de 
Christina Reiß, Telefon: 06203/839075, 
E-Mail: christina.reiss@posteo.de

Bedrohtes Symbol für Glück und Liebe: Die Turteltau-
be ist Vogel des Jahres 2020
Die Turteltaube steht für Glück, Liebe und Frieden. Ihre
Lebensbedingungen sind allerdings weniger romantisch:
Seit 1980 sind fast 90 % ihrer Bestände in Deutschland
verloren gegangen. Was der kleinen Taube fehlt, sind
geeignete Lebensräume wie strukturreiche Wald- und Fel-
dränder. Besonders durch die industrielle Landwirtschaft
haben sich die Bedingungen für die Turteltaube ver-
schlechtert.
Doch auch ein zweiter Punkt bedroht die Turteltaube. Als
einzige Langstreckenzieherin unter unseren Tauben ver-

bringt sie ihren Winter in Afrika. Doch durch illegale und
legale Jagd ist sie auf ihrem Zugweg massiv gefährdet.
Allein in der EU werden jährlich rund zwei Millionen Turtel-
tauben getötet.
Mit einer Petition wollen wir Bundesumweltministerin
Svenja Schulze dazu auffordern, sich bei der EU für einen
Jagdstopp einzusetzen. Machen sie mit, weitere Informa-
tionen zur Turteltaube und zur Petition auf: nabu.de (SB)  
Kontakt: 
Stefan Brendel, Telefon: 06203/85803 / Thomas Hoff-
mann, Telefon: 0179/1100402 / Birgit Jänicke, Telefon:
0162/4105739 / Joachim Franz, Telefon: 06203/9583589 /
E-Mail: info@nabu-edingen-neckarhausen.de
Homepage: www.nabu-edingen-neckarhausen.de

Erstes Gemeinwohl-Ökostromkraftwerk in unserer
Gemeinde im Bau
Auf dem Dach des neuen Tennisgebäudes im Sportzen-
trum entsteht gerade das erste Gemeinwohl-Ökostrom-
kraftwerk in unserer Gemeinde, eine PV-Anlage mit einer
Leistung von knapp 40 kW(P). 
Die Klimaschutz+ Stiftung aus Heidelberg, der Partner
unserer Bürgerinitiative, finanziert diese Anlage. 
Die Erträge kommen zu 100 % der Allgemeinheit zu Gute,
nämlich gemeinnützigen Projekten und Initiativen, auch in
unserer Gemeinde, die in den Bereichen Klimaschutz,
Armutsbekämpfung oder Friedenssicherung aktiv sind.
Wie war das möglich: Die Verwaltung hat beschlossen,
das Dach der Klimaschutz+ Stiftung kostenlos zur Verfü-
gung zu stellen. Dadurch musste sie selbst nicht investie-
ren und wird auch keinen Gewinn erwirtschaften. Sie trägt
damit aber vorbildlich zur Energiewende bei. Wir begrü-
ßen diese Entscheidung unserer Verwaltung ausdrücklich,
da sie damit auch in Zeiten von knappen Kassen ein deut-
liches Zeichen setzt und einen Beitrag zum Umwelt- und
Klimaschutz leistet, ein Modell, das Schule machen sollte.
Wir werden Sie informieren, wenn die Anlage den Betrieb
aufgenommen hat. 
In der nächsten Ausgabe erläutern wir Ihnen, wie die För-
derung von Projekten in unserer Gemeinde funktioniert und
was Sie als Aktiver eines Projekts tun können, um in die
jährliche Vorschlagsliste aufgenommen zu werden. (RS)
Kontakt:
Die Ökostromer Edingen-Neckarhausen, c/o Rolf Stahl,
Theodor-Heuss-Straße 16, Telefon: 06203/85416, E-Mail:
info@edi-neck.oekostromplus.de / Christina Reiß, Tele-
fon: 06203/839075 / Dietz Wacker, Telefon:  06203/85787
Homepage: 
www.edingen-neckarhausen.ökostromplus.de 

Mittelgewann muss erneut herhalten
Wieder einmal wurde die Diskussion um das Mittelge-

Bürgerinitiative
„wir wollen wohnen“
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wann im Rahmen der nächsten Abstimmung zum FNP
(Flächennutzungsplan) seitens der OGL neu angefacht.
Jetzt – nachdem sich die Mehrheiten seit der Gemeinde-
ratswahl verschoben haben – soll der Beschluss des
Gemeinderats vom 20.06.2018, im Mittelgewann eine
bebaubare Fläche von 7,5 ha (von vorher über 10 ha) aus-
zuweisen, revidiert und eine bebaubare Fläche von 4,2 ha
beantragt werden. Diese Größe wurde bereits im Juni
2018 von der Gemeindeverwaltung unter dem Druck des
Bürgerentscheids vorgeschlagen, konnte aus verschiede-
nen nachvollziehbaren Gründen aber bei der Mehrheit
vorausschauender Gemeinderatsmitglieder keine Mehr-
heit finden. 
Was anscheinend einigen Interessenvertretern noch
immer nicht wirklich bewusst ist: Eine im FNP ausgewie-
sene Fläche ist nicht gleichbedeutend mit einer zubeto-
nierten und versiegelten Fläche. Denn die Entscheidung
darüber, wie und was in welcher Form gebaut werden
darf, liegt dann immer noch in den Händen des Gemein-
derats. 
Es ist auf Seiten der OGL wohl schwer vorstellbar, dass
von den 7,5 ha tatsächlich nur 4,2 ha bebaut werden und
die restlichen 3,3 ha für Grünanlagen und natürlichen
Refugien für Flora und Fauna zur Verfügung stehen anstatt
der oft angeprangerten landwirtschaftlichen Fläche. Wenn
die Fläche auf 4,2 ha reduziert wird, ist auch diese Chan-
ce auf ein – wenn auch noch so kleines – Naherholungs-
gebiet vertan.
Unser nächstes Treffen findet am Dienstag, 29.10.2019,
statt. Mehr Infos dazu bei Vera Nicolai. (VN)
Kontakt:
Vera Nicolai, Telefon: 06203/12579, 
E-Mail hanera@gmx.de
Friedrich Horch, Telefon: 06344/8331, 
E-Mail friedrich-horch@hotmail.de

Man müsste mal
Leider sind uns in den letzten Jahrzehnten die Utopien
gründlich ausgetrieben worden. Mit den geflügelten Wor-
ten „Wer Visionen hat, sollte einen Arzt aufsuchen“ hat Alt-
kanzler Helmut Schmidt vieles von dem kaputt gemacht,
was wir in der Zeit der sozialen Veränderungen in West-
deutschland dringend gebraucht hätten: Kreativität, freies
Denken kritisches Hinterfragen und, und, und... Was uns
heute als „alternativlos“ vorgesetzt wird, zeigt den ekla-
tanten Mangel an diesen demokratischen Grundregeln.
Was wir brauchen sind neue Konzepte, einen neuen
Gesellschaftsentwurf, eine massive Bürgerbeteiligung, die
diesen Namen verdient. Es ist sicher nicht leicht, den Hin-
tern hoch zu kriegen und sich einzumischen. Der alte
Spruch „man müsste doch mal“ ist oft zu hören. Nach
einem harten Arbeitstag fehlt oft die Kraft für ein gesell-
schaftliches Engagement. Aber: In den Betrieben, den
Verwaltungen, den Bildungsstätten und allen anderen
Arbeitsplätzen wäre eine kritische Stimme und gesell-
schaftlicher Einsatz genauso vonnöten wie im kommuna-
len Bereich. Da müsste man auch mal.

Den Mangel an politischen Entscheidungen können nur
wir Bürger mit unserem Einsatz und nachhaltigem Han-
deln ausgleichen. Wenn Politiker wie Winfried Kretsch-
mann im Politbarometer als beliebtester deutscher
Staatsmann abschneidet, ist der Mangel an politischen
Persönlichkeiten nicht mehr zu übersehen. (HH)
Kontakt:
Herbert Henn, Telefon: 0151/40435469 / Achim Wirths,
Telefon: 0160/4400360 / E-Mail: info@aufstehen-edingen-
neckarhausen.de
Homepage: www.aufstehen-edingen-neckarhausen.de

Lastschrifteinzug von Mitgliedsbeiträgen
Zum 03.11.2019 werden per SEPA-Lastschrifteinzug die
Mitgliedsbeiträge 2019 eingezogen.
Die Gläubiger-Identifikationsnummer des Kultur-und Hei-
matbunds Edingen-Neckarhausen e.V lautet:
DE76ZZZ00000371954.
Als Mandatsreferenz dient die Mitgliedsnummer.
Veranstaltungskalender 2020: Meldefrist endet am 4.
November!
Die Gemeinde hat die örtlichen Vereine und Organisatio-
nen um Meldung der Veranstaltungstermine für das Jahr
2020 gebeten. 
Die Vorstellung der vorangemeldeten Veranstaltungster-
mine für 2020 erfolgt in der Herbstsitzung der Vereinsver-
treter am Dienstag, 12.11.2019, 19.00 Uhr, im Rathaus
Edingen.  
Kontaktpersonen im Rathaus ist Andrea Ried, Telefon:
06203/808212. 
Herbstsitzung am 12. November
Wir laden zur Herbstsitzung am Dienstag, 12.11.2019,
19.00 Uhr, in das Rathaus Edingen, Bürgersaal, freundlich
ein und bitten um Ihre Teilnahme. 
Tagesordnung: 1. Terminplanung 2020 (Meldetermin
04.11.2019 bitte beachten); 2. Rückblick („Rund ums
Schloss“, Lebendiger Neckar, Kerwe Neckarhausen und
Kerwe Edingen); 3. Sommertagszug am 26.04.2020 in
Neckarhausen; 4. Bericht Bürgermeister Michler über
kommunale Vereinsthemen; 5. Verschiedenes. 
Gemeindeehrung: Ehrungsvorschläge bis 18. Novem-
ber melden!
Die Einreichungsfrist für Vorschläge von Personen, die im
Jahr 2019 derartige Leistungen erbracht und bei der
Gemeindeehrung berücksichtigt werden sollen, endet am
18.11.2019. Leistungen, die erst nach diesem Zeitpunkt
erbracht werden, können uns kurzfristig nachgemeldet
werden.   
Den Vorschlagsberechtigten sowie den örtlichen Vereinen
und Organisationen wurden die erforderlichen Unterlagen
zugestellt. 
Ehrungsvorschläge bitten wir unter Verwendung der ent-
sprechenden Formblätter fristgerecht bei der Gemeinde
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Edingen-Neckarhausen, Hauptstraße 60, 68535 Edingen-
Neckarhausen einzureichen. 
Erzielte Leistungen sind durch Urkunden, Zertifikate oder
Presseartikel nachzuweisen. 
Der Festakt der Gemeindeehrung, der auch in diesem
Jahr wieder zusammen mit der Blutspenderehrung statt-
finden wird, findet erstmals im Rahmen des Neujahr-
sempfangs am Donnerstag, 16.01.2020 statt. 
Datenschutz und wie gehen wir damit um
Am Donnerstag, 21.11.2019, 19.00 Uhr, laden wir zu
einem Vortrag „Datenschutz und wie gehen wir damit um“
ins Rathaus Neckarhausen (Schloss), Sitzungssaal, ein. 
Datenschutz-Experte Rechtsanwalt Dr. Michael Herold,
von der Wirtschaftskanzlei GvW Graf von Westphalen
(Frankfurt) informiert unsere Vereine und Organisationen
zu diesem Thema.  Ziel der Veranstaltung ist eine praxis-
orientierte Einführung in das neue Datenschutzrecht.
Kontakt: 
Kultur- & Heimatbund, Wolfgang Ding, 
E-Mail: info@kultur-und-heimatbund.de
Homepage: www.kultur-und-heimatbund.de

Der VdK informiert! Was tun bei Ablehnungen berech-
tigter Kassenleistungen?      
In der Gesetzlichen Krankenversicherung sind Ansprüche
für Versicherte gesetzlich verankert, trotzdem kommen
Patienten oft nicht zu ihrem Recht. 
Gründe sind fehlendes Wissen oder die Ablehnung der
Anträge. Gerade Kassen lehnen berechtigte Leistungen
oft telefonisch oder mit einfachem Schreiben ab. Dabei
haben Patienten stets das Recht auf einen rechtsmittelfä-
higen Bescheid. Und: Mit dessen ablehnenden Inhalt darf
sich keiner abfinden! 
Es gibt viele Leistungen, bei denen von den Kassen recht-
lich nicht gedeckte Verfahren toleriert werden – vor allem
bei der Hilfsmittelversorgung. So verlangen Lieferanten
oft bei Hörgeräten, Rollstühlen, Pflegehilfsmitteln nicht
gerechtfertigte Zuzahlungen. Dasselbe gilt für Zahnersatz.
Die Kassen sind verpflichtet, die Versichertenrechte wahr-
zunehmen, denn es kann um Tausende Euro gehen. Glei-
ches gilt bei der Reha-Bewilligung: Rechtsmittelfähigen
Bescheid anfordern, keine Ablehnung hinnehmen und
beachten, dass der VdK seine Mitglieder erfolgreich ver-
tritt! Wichtig bei ambulanter medizinischer Versorgung ist,
dass sich Versicherte bei ihrer Kasse informieren. Denn es
gibt Hausarztverträge, die aber nur für weniger als die
Hälfte gelten. 
Zentrale Frage: Warum werden Versicherte in zwei Versor-
gungsklassen (mit/ohne Hausarztvertrag) eingeteilt? Denn
es darf nur eine qualifizierte hausärztliche Versorgung für
alle Versicherten geben. Die Regeln für alle Versicherten
und Hausärzte müssen gleich sein! 
Eine Differenzierung der Versicherten bei der qualifizierten
ambulanten Versorgung ist aus VdK-Sicht abzulehnen!
(Quelle: VdK-Landesvorstand)

Einladung zur diesjährigen Weihnachtsfeier des VdK
Edingen-Neckarhausen
Wir laden alle unsere Mitglieder recht herzlich zu unserer
diesjährigen VdK-Weihnachtsfeier am Samstag,
30.11.2019, um 15.00 Uhr, in die DJK-Gaststätte „Winzli“
(Neckarstraße) in Neckarhausen ein. Der Zugang in das
Lokal ist barrierefrei.
Wir möchten mit Ihnen gemeinsam einen schönen vor-
weihnachtlichen Nachmittag verbringen, der uns alle auf
die Adventszeit einstimmen soll. So viel sei verraten, es
wird neben einer netten Gesellschaft bei Kaffee und
Kuchen auch ein kleines aber feines Programm dargebo-
ten.
Natürlich bieten wir auch wieder in diesem Jahr unseren
bewährten Fahrdienst an für Mitglieder, die sonst keine
Möglichkeit hätten an der Feier teilzunehmen. Wenden Sie
sich bitte zur genaueren Terminabsprache an Anna-Maria
und Ludwig Röderer, Telefon: 06203/81758.
Unsere gesamte Vorstandschaft freut sich über ein zahl-
reiches Erscheinen.
Kontakt: 
VdK, Franz-Josef Weckbach, Telefon 06203/13698, 
E-Mail: fj.weckbach@web.de

Schauspiel am 6. November
Am Mittwoch, 06.11.2019, um 19.30 Uhr, erleben wir die
Revue „Hoppla, wir leben” von Ernst Toller.
Die Eintrittskarten liegen zur Abholung bereit.
Die Abfahrtszeiten des Busses sind: um 18.20 Uhr ab
Neu-Edingen, um 18.25 Uhr ab Edingen und um 18.30
Uhr ab Neckarhausen.
Interessierte „Quereinsteiger” können sich auch jetzt noch
an die unten genannten „vor-Ort”-Kontaktpersonen wen-
de. 
Das Programm der gesamten Spielzeit hängt in Edingen
im Schaukasten des Rathauses und in Neckarhausen im
Schaufenster der Postagentur aus.
Kontakt:
Anneliese Fetzer, Telefon: 06203/180467 
Jutta Guthmann, Telefon: 06203/15204 
Besucherring Nationaltheater-Regional-Abo, 
Elina Brustinova, Telefon: 0621/1680310, 
E-Mail: elina.brustinova@mannheim.de
Doris Brachmann, Telefon: 0621/1680532, 
E-Mail: doris.brachmann@mannheim.de
Homepage: www.nationaltheater-mannheim.de

Wichtige Terminkorrektur
In der letzten AMB-Ausgabe wurde der 30.11.2019 als
Start des Vorverkaufs für Ball- und Prunksitzungskarten
bekanntgegeben. 
Tatsächlich ist dies aber erst ab Samstag, den 07.12.2019
(ab 9.00 Uhr) bei Ingrid Hauck möglich. Zu erreichen ist

Theatergemeinde Mannheim
Gruppe Edingen-Neckarhausen
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Ingrid unter der Telefon-Nummer: 0174/1607177.
Homepage: www.kvkummetstolle.com 

Termine im Oktober: 
Sonntag, 27.10.2019, 11.30 Uhr: Gemeinsames Totenge-
denken der Musikvereinigung und dem Gesangverein
1859/1897 auf dem Friedhof in Neckarhausen.
Termine
Freitag, 25.10.2019, 20.00 Uhr: Probe Hauptorchester,
17.15 Uhr, Probe Windspiel (Elementarblasorchester),
18.10 Uhr: Probe Windstärke 08 (Jugendblasorchester).
Besuchen sie unsere Website
Unsere Website wird ständig aktualisiert. Schauen Sie
doch mal vorbei. Sie finden dort alles über unseren Verein,
seine Auftritte, Termine und andere Veranstaltungen.
Homepage: www.mv-neckarhausen.de

Chorproben
Die Chorproben finden wie immer donnerstags im Verein-
slokal „Friedrichshof“ (Anna-Bender-Straße 25) statt und
zwar für den Männerchor um 18.30 Uhr und für den Frau-
enchor anschließend um 19.30 Uhr 
Wir würden uns freuen, wenn neue Sängerinnen und Sän-
ger dazu kommen. Schauen Sie doch einfach mal zu einer
„Schnupperstunde“ bei uns rein.  
Homepage: www.saengereinheit-edingen.de

Nächste Chorproben
Die Sänger des Männerchors proben am kommenden
Dienstag, 29.10.2019, um 19.45 Uhr, im Vereinsheim
„Kleintierhof" in der Neckarstraße. 
Die Sängerinnen und Sänger von „Rocks2gether“ treffen
sich am nächsten Montag, 28.10.2019, um 19.30 Uhr, zur
nächsten Probe.
Termine an diesem Wochenende!
26.10.2019: Gemeinsames Konzert mit den Mainzer Hof-
sängern beim MGV Germania 1869 Sandhausen. Die
Abfahrt mit dem Reisebus in die Hardtwald-Gemeinde
erfolgt um 16.45 Uhr ab dem Schloss in Neckarhausen 
27.10.2019, 11.30 Uhr: Gemeinsames Totengedenken mit
der Musikvereinigung Neckarhausen auf dem Friedhof
Neckarhausen Um 10.30 Uhr erfolgt das Einsingen im Ver-
einsheim. Zu allen Auftritten wird Sängerkleidung getra-
gen.
Terminvorschau
24.11.2019, 17.00 Uhr: Jubiläumskonzert in der Katholi-
schen Kirche St. Andreas Neckarhausen.

Rentnertreff am 6. November
Zu unserem nächsten Rentnertreff am Mittwoch,
06.11.2019, um 16.00 Uhr, in der „Viktoria“-Gaststätte
(Porschestraße), laden wir schon heute sehr herzlich ein.
Im Rahmen unseres geselligen Treffens werden wir einen
interessanten Lichtbilder-Vortrag von Rainer Ludat „Edin-
gen-Neckarhausen - früher und heute" zu sehen bekom-
men. 
Der letzte Rentnertreff in diesem Jahr wird an dieser Stel-
le rechtzeitig angekündigt.

Chorprobe
Die nächste Chorprobe findet am Dienstag, 29.10.2019,
um 20.00 Uhr, im Kultursaal im Schloss in Neckarhausen
statt.

Achtung: Früherer Probenbeginn
Die Probe am 25.10.2019 beginnt bereits um 16.30 Uhr
(Alte Schule Edingen).
Unsere Samstagsprobe vergangene Woche war eine
rundum gelungene Sache: befriedigende Fortschritte bei
unserem neusten Song, ein Mittagsbuffet, das keine Wün-
sche offenließ und Zeit, sich mal wieder ausgiebig zu
unterhalten. Als zusätzliches Plus konnten wir eine neue
Interessentin begrüßen.
Facebook: www.facebook.com/ChorPop21

Rücksicht macht Wege breit
Im September startete die Gemeinschaftsaktion von
Gemeindeverwaltung und dem Edingen-Neckarhäuser
Ortsbauernverband „Rücksicht macht Wege breit“. In der
Presse wurde ausführlich darüber berichtet. Gemeinderat
Stephan Krauß-Vierling hat das Piktogramm bei einer
Radtour im Hessischen entdeckt und gab den entschei-
denden Impuls in unserer Heimatgemeinde. 
Die Aktion läuft nun schon gute fünf Wochen. Es freut uns,
dass wir ein noch angenehmeres Miteinander auf den
Feldwegen, insbesondere dem Stangenweg, deutlich
feststellen können. Dafür ein herzliches Dankeschön an
alle Nutzer des Edingen-Neckarhäuser Wegenetzes. Dies
zeigt uns, dass wir alle auf dem richtigen Weg sind und
das gibt uns Mut das Bild an weiteren Stellen aufzutragen. 
Zuckerrübenernte steht an
In den nächsten Tagen kommen die Rübenroder der land-
wirtschaftlichen Maschinengemeinschaft Waghäusel
(LMZ Waghäusel) nach Edingen-Neckarhausen um 
Zuckerrüben zu ernten. 
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Die LMZ Waghäusel wurde im Jahr 2003 von 208 Land-
wirten gegründet und besitzt zwei selbstfahrende Rüben-
roder. Im Jahr 2017 rodete die LMZ 1.154 ha Rübenfläche
von der Bergstraße bis nach Karlsruhe. Bei den derzeiti-
gen Witterungsbedingungen mussten die Roder oft pau-
sieren. Um die Versorgung der Zuckerfabriken in Offstein
und Offenau dennoch zu gewährleisten, fahren die
Maschinen sobald die Befahrbarkeit der Felder gegeben
ist bei Tag und Nacht. Dabei kann es zu Verschmutzungen
auf den Feldwegen kommen. 
Wir sind bemüht, dies so gering wie möglich zu halten und
bitten um Ihr Verständnis.
Kontakt:
Georg Koch, Telefon: 06203/85716 / Dennis Koch, Tele-
fon: 06203/9583055 / Jochen Krauß, Telefon:
06203/1079643

Gelungene Kreativ-Abende Mosaik

Bild: LF
An zwei Abenden wurden unter der Leitung von Heike
Fischer mit viel Spaß kleine und größere Steine gestaltet
und mit bunten Mosaiksteinchen verschönert. Die
Mosaikteilchen erfordern viel Fingerspitzengefühl – und
davon haben wir Landfrauen ja ohnehin zur Genüge - und
Konzentration. Insbesondere beim Ausdenken und Legen
der Motive war Kreativität, Feinmotorik und Geduld gefor-
dert. Das hört sich alles hochkompliziert an… uns hat es
auf alle Fälle ganz viel Spaß gemacht. Vielen Dank an Hei-
ke Fischer für die tollen Inspirationen.
Spiele, die jeder kennt
Am 26.11.2019 treffen wir uns in der Gaststätte „Frie-
drichshof“ (Anna-Bender-Straße 25). 
Jeder kann Spiele mitbringen um diese zusammen auszu-
probieren. 
Dieser Termin fand das letztes Mal großen Anklang und
wir hatten viel Spaß zusammen. 
Wir freuen uns auch über Nichtmitglieder.
Adventsfeier am 4. Dezember im „Friedrichshof“ um
15.30 Uhr
Wir werden bei Kaffee und Kuchen ein paar besinnliche
Stunden zusammen verbringen. 
Ein kleines Rahmenprogramm wird den Nachmittag
abrunden.
Bitte anmelden - Nur für Mitglieder.

Beitragserhöhung
Unser Dachverband in Stuttgart hat beschlossen den Bei-
trag um 5,00 Euro zu erhöhen. D.h. ab 2020 kostet der
Mitgliedsbeitrag 35,00 Euro. 
Wir hoffen, dass unser Programm Ihnen so gut gefällt,
dass Sie weiterhin dabeibleiben. Man kann sich jederzeit
bei uns informieren, wie sich dieser Beitrag aufteilt.
Alle unsere Termine kann man auch auf unserer Homepa-
ge nachlesen. 
Homepage: www.landfrauen-edingen.de

Das Wasser wird abgestellt - Arbeitskarten mitbrin-
gen!
Am Samstag, 02.11.2019, wird ab 10.00 Uhr das Wasser
in der Anlage abgestellt. 
Wir bitten alle Kleingärtner anwesend zu sein und unbe-
dingt die Arbeitskarten mitzubringen – ausgefüllt mit den
aktuellen Zählerständen von der Wasseruhr und dem
Stromzähler. Bitte unserem Kassier übergeben.
Gartenarbeit im Oktober
Die Gartensaison ist nahezu beendet, aber lange noch
kein Grund, seinen Garten in den Winterschlaf zu wiegen.
Sind Beete frei, kann man noch bestimmte Pflanzen aus-
säen, am besten solche, die rasch wachsen und Unkräu-
ter ausbremsen. Ebenso beliebt sind Pflanzen, die
besonders viele Nährstoffe aus den Tiefen des Bodens
saugen oder aus der Luft aufnehmen und in ihren Wurzeln
und Blättern ansammeln. Dies kann man mit Gelbsenf,
Phacelia oder Wicke mal ausprobieren. Wird die grüne
Decke abgemäht und ins Beet eingearbeitet, verdauen die
Mikroorganismen des Bodens die grüne Masse. Sie set-
zen die darin gebundenen Nährstoffe frei und liefern auf
diese Art jede Menge Dünger. Wenn es dieses Jahr schon
zu spät ist, vielleicht für das nächste Jahr vormerken.
Wer noch Tomatenpflanzen im Garten stehen hat: Schnei-
den Sie die letzten Tomaten mit den Stängeln vor der
ersten Frostnacht ab und hängen die Büschel in einem
Vorratsraum auf. Die Tomaten reifen langsam nach und
liefern noch im Winter rote Früchte. Für Suppen und
Soßen eignen sie sich allemal.
Ernten Sie vor dem ersten Nachtfrost die letzten, hart-
schaligen Zucchini und Kürbisse. In einem kühlen, frost-
freien Raum halten sie sich wochenlang frisch, oft sogar
bis in den Januar hinein. 
Hügelbeet anlegen: Vor dem Winter bietet es sich an ein
Hügelbeet anzulegen, in dem alle Abfälle aus dem Garten,
wie Schnittgut und Erntereste eine sinnvolle Verwendung
finden.
Kontakt: 
Kleingärtnerverein Neckarhausen, Johannes Fischer,
Telefon: 06203/13503

Stammtisch der Schlepperfreunde
Der nächste Stammtisch der Schlepperfreunde findet am
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Donnerstag, 07.11.2019, um 20.00 Uhr, im Ristorante „Da
Domenico“ neben der TVN-Turnhalle in der Porschestra-
ße statt.

Einladung zur Lokalschau am 26. und 27. Oktober 
Am 26. und 27.10.2019 findet unsere Lokalschau (Klein-
tierausstellung) in der Ausstellungshalle in der Kleintier-
zuchtanlage statt. 
Hierzu sind alle Mitglieder und Freunde des Vereins sowie
die die Bevölkerung von Edingen-Neckarhausen recht
herzlich eingeladen. 
Für Ihr leibliches Wohl wird gesorgt, es gibt Kaffee,
Kuchen, heiße Wurst und diverse Getränke. 
Am Samstag können Sie unsere mit viel Mühe gezüchte-
ten Tiere von 11.00 bis 18.00 Uhr und am Sonntag von
10.00 bis 17.00 Uhr bewundern. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Einladung zur Mitgliederversammlung
Die nächste Mitgliederversammlung findet am morgigen
Freitag, 25.10.2018, um 19.30 Uhr, in unserem Vereins-
heim in der Rudolf-Diesel-Straße, statt.
Einladung zum Helferessen
Wir freuen uns immer über tatkräftige Unterstützung beim
Sommerfest, das auch in 2019 wieder erfolgreich durch-
geführt werden konnte.
Aus diesem Grund möchten wir uns bei allen Helfern wie
bereits im letzten Jahr mit einem gemeinsamen Essen im
Restaurant „Bei Janni“ am Samstag, 09.11.2019, ab
18.00 Uhr, bedanken.
Wir bitten um Anmeldung bis zum 27.10.2019 bei einem
der untengenannten Ansprechpartner.
Kontakt:
Rolf Feuerstein, Telefon: 06203/794674 
Klaus Dietz, Telefon: 06203/13897

Jugend-Abangeln 
Am letzten Samstag trafen sich die Jungangler des
Anglervereins zum gemeinsamen Fischen. Bei trockenem
Wetter konnten trotz schwierigen Wasserverhältnissen
insgesamt fast fünf Kilo Rotaugen gefangen werden. 
Alle Teilnehmer waren fängig. Sieger wurde Jonas Becker
vor Mathis Gerber, Ivo Vidovic und Jeremy Müller. 
Abangeln der Aktiven
Am kommenden Samstag treffen sich die Aktiven zum
letzten Wertungsangeln der Saison. 
Im Anschluss werden wir die Angelsaison ausklingen las-
sen. Salatspenden sind sehr willkommen. 

Treffpunkt ist pünktlich um 13.00 Uhr am Anglerheim.
Fischessen am 1. November (Allerheiligen)
Am Freitag, 01.11.2019, findet von 10.30 Uhr bis 15.00
das traditionelle Fischessen beim Anglerverein Edingen
statt. 
Neben den bekannten Fischspezialitäten erwartet die
Besucher auch wieder ein reichhaltiges Kuchenbüffet. 
Der Fischverkauf wird auch – wie gewohnt – zum Mitneh-
men möglich sein. 
Die „Wutz wird widder geschlacht“
Am Samstag, 09.11.2019, ab 12.00 Uhr, findet in den Räu-
men des Anglerheimes Edingen ein Wellfleischessen statt. 
Alle Mitglieder, Freunde und Förderer des Anglervereins
sind hierzu recht herzlich eingeladen.
Wir sind Online!
Der Anglerverein Edingen ist auch in den Sozialen Medien
auf „Facebook“ für Sie da. Wir informieren aktuell über
unser Vereinsleben und den Angelsport… auch ohne
Registrierung bzw. Anmeldung. 
Facebook: www.facebook.com/Anglerverein-Edingen-eV.

Reha-Sport
Am Freitag, 25.10.2019 findet um 19.00 Uhr unsere
gemeinsame Hallengymnastik in der Eduard-Schläfer-
Halle statt. 
Am Montag, 28.10.2019 fällt die Wassergymnastik auf-
grund der Herbstferien aus und am Freitag, 01.11.2019
fällt die Hallengymnastik aufgrund des Feiertages aus.

Einladung zur Jahresfeier am 16. November
Wir laden herzlich zu unserer alljährlichen Jahresfeier im
Sängerheim ein. Aufgrund terminlicher Überschneidun-
gen findet unsere Jahresfeier eine Woche später statt als
ursprünglich angekündigt. 
Bitte meldet Euch über die Liste im Clubraum oder direkt
über Gerhard Hund, Telefon: 06203/3695, dafür an. 
Druckerei-Besichtigung beim Mannheimer Morgen
am 12. November
Der BCEN hat die Gelegenheit die Großdruckerei des
Mannheimer Morgen bei einer rund zweistündigen
Betriebsführung kennenzulernen. Der Termin ist am
Dienstag, 12.11.2019, um 18.30 Uhr.Treffpunkt ist der
Empfangsraum des MM in der Dudenstraße 12-26.
Interessenten tragen sich bitte in die Liste im Clubraum
ein oder melden sich direkt bei Gerhard Hund, Telefon:
06203/3695.
Terminvorschau
12.11.2019: Druckerei-Besichtigung beim Mannheimer
Morgen / 16.11.2019: Jahresfeier
Trainingszeiten
Der BCEN trainiert jeden Mittwoch ab 15.00 Uhr und jeden
Samstag ab 13.00 Uhr auf dem Boulodrôme am Freizeit-
bad. Kugeln können durch den Verein gestellt werden. 
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Interessierte sind jederzeit willkommen und zu einem
„Schnuppertraining“ eingeladen.
Das Training für Kinder und Jugendliche findet momentan
noch dienstags um 17.00 Uhr unter der Leitung von Gun-
ter Mahler, Alexander König und Silke Lachenmeier auf
dem Boulodrôme statt. 
Wir freuen uns über Neuzugänge. Wer Interesse hat kann
gerne jederzeit vorbeischauen.
Homepage: www.boule-club.de

RSV-Radler: Aus unserem Fahrtenbuch
Die Teilnehmer der Ausfahrt am letzten Samstag bezeich-
neten ihre Runde selbst als sogenannte „Brägel-Runde“.
Brägel ist der Protagonist einer Kolumne aus der Rad-
sportzeitung „Tour“, eine Person, die für das Rennradfah-
ren brennt, obgleich diese Leidenschaft nicht immer eine
praktische Umsetzung findet. 
So sind unsere Jungs angesichts der etwas niedrigeren
Temperaturen und der nicht ganz stabilen Wetterverhält-
nisse wie Brägel eher auf Nummer sichergegangen und
haben eine Flachetappe über Weinheim, Viernheim und
Lampertheim nach Worms unter die Räder genommen
und dort den Rhein überquert, bevor es erst am Rhein und
dann am Neckar entlang quer durch Mannheim wieder
heimwärts ging. 
Wer dort noch nicht genug hatte bzw. Brägel hinter sich
lassen wollte, musste ja nicht die direkte Linie heimwärts
nehmen, sondern gemäß dem Motto „Der Königstuhl geht
immer!“ noch unseren Hausbuckel in Angriff nehmen. 
Gesagt, getan... Am Ende waren es dann für manchen
doch über 100 Kilometer und einige Höhenmeter.
Kontakt:
RSV-Vorsitzender Wolfgang Schmalz, 
Telefon: 0621/4844960
Homepage: www.rsv-edingen-neckarhausen.de

Mädchen-Mannschaften auf gutem Weg
Erstmals griffen die Mädchen-Mannschaften ins Geschehen
ein. Laura Vicari und Lucia Valente ließen als die Älteren
U18er Mädchen gegen Dilsberg und Wiesloch-Baiertal
nichts anbrennen und marschierten in beiden Begegnungen
mit 5:0 Punkten durch! Lena und Lisa Becker als die Jünge-
ren konnten sich zunächst noch mit 3:2 gegen Wiesloch-
Baiertal knapp durchsetzen, entscheidend war dabei sicher-
lich das gemeinsam gewonnene Doppel in der Mitte der
Begegnungen. Von den Jungen-Mannschaften liegt bisher
nur das U13-Ergebnis vor: Hier hatte unser Nachwuchs
deutlich mit 1:9 das Nachsehen. Pierre Plottke rettete dabei
den Ehrenpunkt. Leider konnte Pierre mit Benjamin Stumpf
im Doppel den Punkt nicht für den TTC erobern. Sonst hät-
te es vielleicht doch etwas knapper werden können.

Eine fast perfekte Woche für die Herren – fast!
Im Pokal hatten die Zweite und die Fünfte Performance zu
liefern. Das tat die Fünfte überzeugend mit einem 4:0
gegen Rohrbach. Die Zweite hatte mit Nussloch eine har-
te Nuss; zumindest der Gegner Hu holte alle Punkte
gegen uns, inklusive Doppel, dafür gingen alle anderen
vier Einzel an den TTC. Nächste Runde. Im normalen
Ligenbetrieb hatte die Zweite zwei Spiele hinter sich zu
bringen. Heiligkreuzsteinach war mit 9:2 eine leicht zu
lösende Aufgabe. Anders jedoch Mauer: Hier mussten die
Kontrahenten ins Schlussdoppel – mit dem besseren
Ende leider für Mauer: Mit einem 7:9 landeten leider beide
Punkte im Kofferraum der Gäste. Außerdem hatte noch
die Vierte ein Spiel gegen Heiligkreuzsteinachs dritte
Mannschaft, und behielt vollkommen glasklar mit 9:0 die
Oberhand! Es gab nicht einmal ein 5-Satz-Spiel. Wir gra-
tulieren! 
Ausblick
Freitag, 25.10.2019, 17.30 Uhr: U18 2 – U 18 3; 17.45 Uhr:
U18 1 – SG HD-Neuenheim; 2015 Uhr: Nussloch 1 – Her-
ren 2 / Samstag 26.10.2019, 17.00 Uhr: Plankstadt 4 –
Herren 3; 17.30 Uhr: Brühl – Herren 1 / Montag,
28.10.2019, 20.30 Uhr: Herren 2 – TTV Heidelberg 3. 
Training:
Training immer Montag & Mittwoch 18.00 bis 20.00 Uhr
Jugend, ab 20.00 Uhr Erwachsene / Freitag 19.00 bis
22.00 Uhr Erwachsene, Pestalozzi-Halle Edingen.
Kontakt Jugendarbeit:
Jugend: Patrick Maskow, 0172/5136206, E-Mail:
maskow.patrick@web.de
Erwachsene Aktive: Roland Ciupke, 0151/75064158, 
E-Mail: Roland.Ciupke@ttc-edingen-neckarhausen.de; 
Homepage: www.ttc-edingen-neckarhausen.de

Einladung zur Jahresabschlussfeier 2019
Die Schützengesellschaft Neckarhausen lädt zur Jahres-
abschlussfeier am Samstag, 02.11.2019 ein.
Die Veranstaltung beginnt um 20.00 Uhr in der „Viktoria“-
Gaststätte (Porschestraße 17). 
Hierzu laden wir euch herzlich ein. 
Wie in jedem Jahr werden die Hoheiten, wie Schützenkö-
nigin und Schützenkönig inthronisiert und verdiente
Schützinnen und Schützen ausgezeichnet. 
Ein weiterer Höhepunkt ist natürlich die Tombola mit vie-
len schönen Preisen. 
Die Schützengesellschaft würde sich freuen, Dich bzw.
Euch an diesem Abend begrüßen zu dürfen. Auch Ver-
wandte, Bekannte und Freunde sind herzlich willkommen.

DJK/Fortuna I – FC Viktoria 4:1 (1:0)
Ein Spiel auf ein Tor sahen die knapp 100 Zuschauer im
Spiel zwischen der DJK/Fortuna und einem schwachen
FC Viktoria im Sportzentrum in Edingen. Die Elf von Mar-
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co Rocca von Beginn an die dominierende Mannschaft,
allerdings dauerte es bis zur 44. Minute als das längst fäl-
lige 1:0 durch Andreas Müller fiel. Aaron Schwarz und Dar-
io Schneider erhöhten in der zweiten Hälfte auf 3:0, ehe
der FC Viktoria mit seinem einzigen Schuss aufs Tor in die-
sem Spiel den Anschlusstreffer erzielte, Bruno Guimaraes
machte dann in der 78. Minute den ungefährdeten Sieg
perfekt. 
Für die DJK/Fortuna spielten: Jänner, Tabakem, Witte-
mann, Fries, Badalak, Schneider (85. Min. Uhrig), Müller
(48. Min. Groß), Azemi (81. Min. Tandoh), Schwarz (68.
Min. Guimaraes), Karakus, Bauer. Auf der Bank: Uhrig
(ETW), Ekimci.
DJK/Fortuna II/Calcio Edingen – VfB Gartenstadt III
6:1 (4:1)
Einen völlig verdienten Sieg gab es für die 2. Mannschaft
der DJK/Fortuna im Heimspiel gegen den VfB Gartenstadt
III. Yusupha Sarr und Antonio Ragusa brachten ihre Mann-
schaft früh mit 2:0 in Führung, nach dem Anschlusstreffer
erhöhten Enis Ekimci und Cem Ceküc auf 4:1. Auch nach
der Pause die DJK/Fortuna spielbestimmende. Tamiko
Ruf traf mit einem Doppelschlag zum Endstand von 6:1. 
Für die DJK/Fortuna spielten: Mar. Uhrig, G. Bargou, Mau.
Uhrig (80.Min. Salman), Cengiz (66.Min. Lamola), Örün,
Ruf (70. Min. Deutsch), Sarr, Ekimci (80. Min. Yildiz), Orso-
lini, Ceküc, Ragusa. Auf der Bank: Adler
Ausführliche Berichte…
…lesen Sie im donnerstags erscheinenden „VereinsMor-
gen“ des Mannheimer Morgen, auf unserer Homepage
und auf unserer Facebookseite.
Vorschau Senioren
Sonntag, 27.10.2019, 9.30 Uhr: TSV Neckarau PM –
DJK/Fortuna PM; 15.00 Uhr: TUS Weinheim – DJK/Fortu-
na II/Calcio Edingen; 15.00 Uhr: FC Badenia Hirschacker
– DJK/Fortuna I
Ergebnisse Jugend
FV Ladenburg – D1 3:4, VfR Mannheim – E1 1:0, TSG Ein-
tracht Plankstadt II – E2 1:0, E3 – SG Hohensachsen 0:0,
SC Reilingen – D2 8:4
Vorschau Jugend
Samstag, 26.10.2019, 10.00 Uhr: E1 – SG Hemsbach
(Sport- und Freizeitzentrum); 11.00 Uhr: E2 – FV Hocken-
heim (Sport- und Freizeitzentrum); 11.30 Uhr: SV Lauden-
bach II – E3; 12.15 Uhr: D1 – VfR Mannheim II (Kunstra-
senplatz Neckarhausen); 13.45 Uhr: D2 – SV Altlußheim
(Kunstrasenplatz Neckarhausen): 15.30 Uhr: C – SV Rohr-
hof (Sport- und Freizeitzentrum)
Kontakt:
Sascha Ihrig, 
Presse/Medienarbeit, Mobil:0176/37904606, 
E-Mail: Sascha.Ihrig@djk-fortuna.de
Facebook: 
www.facebook.com/DJKFortunaEdingenNeckarhausen 

Dauerregen trübt Stimmung und Spaß bei der Kerwe
nicht
Auch Dauerregen und wenig anheimelnde Temperaturen
konnten uns nicht den Spaß an der Kerwe verderben. 

So ließen es „Stips“ und Band am Samstag auf der Büh-
ne ordentlich krachen und heizten mit ihrer Musik buch-
stäblich das Zelt auf. Bis spät in die Nacht wurde dann
auch in der Bar mächtig gefeiert.
Am Sonntagmittag verwöhnten Küchenchef Sven und
sein bewährtes Team die Gäste mit Schweinebraten, Knö-
del und einer vielfach gelobten Soße.  Nachmittags gab es
Kaffee und ein reichhaltiges Angebot an u.a. auch von
Eltern unserer Jugendspieler gebackenen Kuchen. Am
Sonntagabend sorgte DJ Feetz aus Mannheim-Fried-
richsfeld mit fetziger Musik für die Unterhaltung unserer
Gäste. 
Nach dem Frühschoppen am Montag gab es traditionell
unsere gegrillten und gekochten Haxen, die regen Absatz
fanden. Zum Ausklang der Kerwe begeisterte die ortsan-
sässige Cover-Band „Teamplay“ das Publikum mit ihrem
Pop- und Soul-Rock.
An dieser Stelle möchten wir uns bedanken: Danke allen
abteilungsübergreifenden Helferinnen und Helfern, die
durch ihren tatkräftigen Einsatz - vor, während und nach
der Kerwe - zum guten Gelingen unserer Kerwe beigetra-
gen haben und ohne diese die Durchführung eines sol-
ches Festes überhaupt nicht möglich wäre.  
Dank an „Addl“ Koch für den Transport unseres Equip-
ments. 
Nicht zuletzt Dank an alle, die uns als Gäste im Kerwe-Zelt
der Fortuna besucht haben. Wir freuen uns auf nächstes
Jahr, bei hoffentlich besserem Wetter.
Kontakt:
Sascha Ihrig, 2. Vorsitzender & Medienarbeit, 
E-Mail: Sascha_Ihrig@t-online.de, 
Vereins-E-Mail: Fortuna_Edingen@gmx.de

Halloween-Party
Die diesjährige Halloween-Party für Kinder und Jugendli-
che ab 6 Jahre, findet am 31.10.2019 von 17.00 bis 19.30
Uhr im DJK-Clubhaus statt.
Anschließend sind alle Jugendliche ab 10 Jahre eingela-
den zu einer Übernachtungsparty zu bleiben (Ende am
01.11.2019, ca. 9.00 Uhr nach dem Frühstück). Ihr dürft
euch auf lustige Spiele, eine gruselige Nachtwanderung,
Halloweenkino und viele kleine Überraschungen freuen. 
Nähere Informationen und Anmeldung bei Familie Müller,
E-Mail: a.mueller@djk-neckarhausen.de, Telefon:  06203/
14888 oder bei Miriam Jörder, E-Mail: miriam.
joerder@djk-neckarhausen.de.
Familienwochenende
Das Familienwochenende des DJK-Diözesanverbandes
findet traditionell am ersten Adventwochenende (29.11.
bis 01.12.2019) in Falkau statt. 
„Advent für die ganze Familie“ wird es hier geben, so dass
– ganz im Sinne der DJK – neben der körperlichen Betäti-
gung, auch meditative und kreative Elemente ihren Raum
bekommen. Da ist für Groß und Klein jede Menge dabei.
Ausschreibung über Familie Müller (s.o.)
DJK-Übungsleiter-Forum
Die DJK-Ausbildungsinitiative Südwest lädt zum Übungs-
leiterforum nach Mainz ein. Ein kurzweiliges und viel-
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schichtiges Programm wartet auf alle Übungsleiter, in
Anlehnung an das Jubiläumsmotto der DJK zum 100jähi-
gen Bestehen 2020 „Sein Bestes geben“. Neben diesem
inhaltlichen Thema, spielt auch der Austausch zwischen
den Übungsleiter der verschiedenen Vereine und natürlich
der Sport eine wichtige Rolle. Der Physiotherapeut Johan-
nes Funk wird einen praktischen Einblick in seine „Fit und
Beweglich Idee“ geben, bestehend aus Pilates und Fas-
zien-Training sowie medizinischem Yoga, zur Stärkung
der mentalen und physischen Gesundheit. Der Kurs kann
als Übungsleiterfortbildung angerechnet werden. 
Ausschreibung für nähere Infos und Anmeldung über
Familie Müller (s.o.)
Führungskräfteseminar
Das diesjährige Führungskräfteseminar des DJK Diözes-
anverbandes findet vom 22.11. bis 24.11.2019 in Zell am
Harmersbach statt und wird sich mit dem Thema „Sein
Bestes geben“ beschäftigen. 
Hierzu eingeladen sind alle Mitarbeiter und Leitungsteams
aus den DJK Vereinen des Diözesanverbandes. 
Neben der inhaltlichen Arbeit zum genannten Thema,
spielt auch der Austausch zwischen Vereinsvertretern und
Diözesanvorstand, das gegenseitige Kennenlernen, Fra-
gestellungen aus den Vereinen und ein geselliges Mitein-
ander eine wichtige Rolle bei diesem Wochenende. 
Bei Interesse gibt es nähere Informationen, Ausschrei-
bung oder Anmeldung über Familie Müller, E-Mail: a.muel-
ler@djk-neckarhausen.de, Telefon: 06203/14888.
Fit und bewegt ins Alter
Einen Schnupperkurs als Weiterbildung für Menschen, die
mit Senioren zu tun haben (wollen) oder Seniorengruppen
motivieren und anleiten möchten, bietet der DJK 
Diözesanverband Freiburg am 16.11.2019 in Villingen.
Von 10.00 bis 17.00 Uhr dreht sich alles rund um „Fitness
für Körper, Geist und Seele“ - seniorengerechter Sport,
altersgerechte Tänzen und Mentales Aktivierungstraining
(MET) stehen auf dem Programm. 
Bei Interesse gibt es nähere Informationen, Ausschrei-
bung oder Anmeldung über Familie Müller , E-Mail:
a.mueller@djk-neckarhausen.de, Telefon: 06203/14888.

1. Mannschaft: DJK/Fortuna Edingen-Neckarhausen -
FC Viktoria 4:1 (1:0)
Im Lokalderby gab es einen echten Fight! Die Hausherren
- klarer Favorit - sind spielerisch einfach die bessere Mann-
schaft und konnten dies auch zeigen. Aber unsere Elf hat
sich in Sachen Kampf und Aufopferung wenig vorzuwer-
fen. Wenn man sogar die wenigen guten Offensivaktionen
verwertet hätte, wäre ein Punkt möglich gewesen.
2. Mannschaft: SC Blumenau – FC Viktoria II 12:1 (5:0)
Böse unter die Räder kam eine Rumpftruppe der Viktoria
beim SC Blumenau. Eine Vielzahl der Akteure hatte entwe-
der etwas „Besseres“ vor oder meldete sich kurzfristig
krank. So muss man sich bei dem kläglichen Rest bedan-
ken, der die Verantwortung übernahm und zur Blumenau
fuhr, obwohl man am vergangenen Wochenende eine ähn-
liche Situation hatte und das Spiel dann kurzfristig absagte. 

Termine:
Sonntag, 27.10.2019, 16.30 Uhr: FCV I – KSC Schwetzin-
gen; 14.00 Uhr: FCV II – TSV Sulzbach / Sonntag,
03.11.2019, 14.30 Uhr: Olympia Neulußheim – FCV I;
12.30 Uhr:  SV Schriesheim II – FCV II
Kontakt:
Tobias Hertel, E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
Facebook: facebook.com/ViktoriaNeckarhausen
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de

Schwimmkurse für Kinder starten wieder
Seit letzter Woche haben wir unter neuer Leitung von
Schwimmtrainerin Canay Alan wieder Schwimmkurse für
Kinder in unserem Programm. Die Kurse finden donners-
tags von 13.30 bis 16.00 Uhr im Halbstunden-Rhythmus
für Nichtschwimmer bzw. 16.30 bis 17.30Uhr für Schwim-
mer im Kleinhallenbad in Edingen statt. 
Die Kosten betragen für den Zeitraum September bis
Dezember 27,00 Euro für Vereinsmitglieder bzw. 54,00
Euro für Nichtmitglieder. Für den Zeitraum Januar bis Juli
kostet der Kurs 45,00 Euro bzw. 90,00 Euro. 
Anfragen an die Geschäftsstelle per E-Mail: info@turnver-
ein-edingen.de.
Neues Sportangebot: „Boot-Camp" ab 28. Oktober
Ab dem 28.10.2019 gibt es, unter der Leitung von Allyn
Raw, mit dem „Boot-Camp indoor / outdoor" immer mon-
tags von 19.30 bis 20.30 Uhr ein neues Sportangebot.
Hauptziele dieses Rundum-Fitnesstrainings sind Motiva-
tion, Spaß am Sport und Teamspirit. In der „Indoor-Vari-
ante" als Intervall-Zirkeltraining mit und ohne Geräte oder
„Outdoor" am Neckar, im Wald sowie auf dem Spielplatz -
ein effektives Boot-Camp-Workout lässt sich überall
absolvieren. 
Für jeden ist etwas dabei, ob jung oder alt, Mann oder
Frau (Mindestalter:  14 Jahre). Einfach vorbeikommen,
mitmachen und ausprobieren, Treffpunkt: Jahnhalle
(Hauptstraße 4).
Berichte für TV-Zeitung bis zum 15. November abge-
ben 
Redaktions- und Abgabeschluss für die neue TV-Ausgabe
ist am Freitag, 15.11.2019. 
Berichte bitte per E-Mail an Karl Feuerstein, E-Mail:
ka.feuerstein@t-online.de, senden.
Abteilung Handball: Erfolgreiches Wochenende für die
Haie-Teams!
Die 1. Damenmannschaft gewann Ihr erstes Auswärts-
spiel der Saison bei der SG Heidelberg-Kirchheim ver-
dient mit 29:18 - Glückwunsch Mädels!
Die 2. Herrenmannschaft gewann das Lokalderby bei der
SpVgg Ilvesheim knapp aber nicht unverdient mit  25:23
und bleibt weiter ungeschlagen in der Kreisstaffel.
Die vollständigen Spielberichte der Haie-Teams sowie die
Jugendergebnisse haben wir auf unserer Facebook-Seite
veröffentlicht. Aktuell sind dort auch die ersten
Spieler/innen-Portraits veröffentlicht. 
Spielkalender 26. und 27. Oktober: Interessanter
Heimspieltag am Sonntag!
Samstag, 26.10.2019, 15.00 Uhr: mA SG EF – HSG Walz-

Turnverein 1890 Edingen e.V.
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bachtal (MA-F) / Sonntag, 27.10.2019, 14.00 Uhr: Kreisli-
ga Frauen TVE II – SG MTG/PSV Mannheim; 16.00 Uhr:
Frauen Landesliga TVE I – TV Eppelheim; 18.00 Uhr:
Kreisliga IV Männer TVE II – HSG Mannheim III.
Alles zum Thema „Edinger Haie“ findet man auf der Hand-
ball-Homepage: www.handball.turnverein-edingen.de mit
Verlinkung zur Haie-Facebook-Seite.
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, Telefon: 06203/
85353, Fax: 06203/81071, E-Mail: info@turnverein-
edingen.de
Homepage: www.turnverein-edingen.de

5. Flohmarkt für Kindersachen
Der Turnverein Neckarhausen veranstaltet am Sonntag,
17.11.2019, von 14.00 bis 16.00 Uhr, einen Flohmarkt für
Kindersachen in der TVN-Halle (Porschestraße 15). 
Die Standgebühr beträgt 10,00 Euro bzw. 6,00 Euro mit
einem Kuchen. Die Tische werden gestellt.
Es gibt selbst gemachte Dampfnudeln, Kartoffelsuppe,
Kaffee und Kuchen. 
Anmeldung für Verkäufer bei Cornelia Weisbrodt per E-
Mail: conny.fuchs@web.de.
Wir freuen uns auf ihren Besuch.
Homepage: www.tv-neckarhausen.de

Turnverein 1892 Neckarhausen e.V.
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Der Ortsteil Edingen ist für unsere Austräger in folgende Bezirke aufgeteilt:
(8) Schmarewski, Manuel, Zeisigweg 11, Tel. 1 60 13
Adalbert-Stifter-Straße
Bahnhofstraße
Edistraße
Emil-Gött-Straße
Friedhofweg
Fulminastraße
Gerhart-Hauptmann-Straße
Georg-Kieser-Weg
Hinter der Kirche
Kantstraße
Maler-Koch-Straße
Schillerstraße
St. Martin-Straße
(7) Krüger, Lorena, Goethestraße 20, Tel. 92 55 86
Am Neckarufer
Ergelweg
Hauptstraße 1-79
Heidelberger Straße
Junkergewann / Bahnhofstraße
Lessingstraße
Schwabenheimer Straße
Wölfelsgasse
Wörthstraße
(5) Zummo, Lucia, Rathausstraße 41, Tel. 8400531
Amselweg
Auf der Höhe
Beim Bildstock
Drosselweg
Grenzhöfer Straße 54-108
Hundert Morgen
Finkenweg
Friedrichsfelder Straße 64, 70, 115, 125, 127
Lerchenweg
Meisenweg
Robert-Walter-Straße
Rotkehlchenweg
Stangenweg
Starenweg
Stieglitzweg
Im Vogelskorb
Zaunkönigweg
Zeisigweg
(6) Bauer, Tim, Tel. 89 27 42
Bismarckstraße 50-87
Erzbergerstraße
Friedrichsfelder Straße 1-62
Goethestraße 64-88
Kolpingstraße
Rathenaustraße
Robert-Koch-Straße
Stresemannstraße
Wichernstraße

(1) Steuerwald, Kurt, Pulversheimerstr. 10, Tel. 0621 - 47 99 35 
Ahornstraße
Breslauer Straße
Danziger Straße
Fliederstraße
F.-J.-Schoeps-Straße ab 22 bzw. 31 aufwärts
Lilienstraße
Main-Neckar-Bahn-Straße ab 45 bzw. 96 aufwärts
Neckarhauser Straße ab 25 bzw. 32 aufwärts
Nelkenstraße
Neue Bahnhofstraße
Platanenstraße
Rosenstraße
Straßburger Ring Nr, 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13
Trautenfeldstraße Nr. 31, 33, 35, 37, 38
Ulmenstraße
(2) Schubert, Sophia, Gartenstraße 29, Tel. 0152 - 317 999 42
Hinter der Post
die ungeraden Zahlen
Albert-Schweitzer-Straße
Bismarckstraße 1-45
Blumenstraße
Hauptstraße 80-171
Jahnstraße
Kuhgasse
Mannheimer Straße
Obere Neugasse
Röntgenstraße
Untere Neugasse
(9) Mehra, Luis, Grenzhöfer Str. 100, Tel. 958 34 34
Drechslerstraße 
Flößerstraße 
Gerberstraße 
die geraden Zahlen
Albert-Schweitzer-Straße
Bismarckstraße 2-46
Blumenstraße
Hauptstraße 80-171
Jahnstraße
Kuhgasse
Mannheimer Straße
Obere Neugasse
Röntgenstraße
Untere Neugasse
(3) Dieckmann, Daniel, Heidelberger Str. 1a, Tel. 81991
Goethestraße 10-58
Grenzhöfer Straße 1-59
Theodor-Heuss-Straße
(4) Bender, Leon, Albert-Schweitzer-Str. 11, Tel. 8 31 48
Anna-Bender-Straße
Gartenstraße
Konkordiastraße
Luisenstraße
Rathausstraße
Wilhelmstraße

Der Ortsteil Neckarhausen ist für unsere Austräger in folgende Bezirke aufgeteilt:
(10) Keller, Noah, Hauptstraße 335, Tel. 79 46 18
Eichendorffstraße
Eisenbahnstraße
Elisabethenstraße 1-36
Friedrich-Ebert-Straße 17-50
Hebelstraße
Körnerstraße
Schloßstraße ab 31
(12) Becker, Ben, Heinrich-Lanz-Str. 3, Tel. 107 9750
Carl-Benz-Straße
Heinrich-Lanz-Straße
Neckarstraße
Porschestraße
Seckenheimer Straße
Uferstraße
Zeppelinstraße
(13) Hormuth, Jan, Körnerstr. 9, Tel. 6792530
Am Neckardamm
Brückenstraße
Hauptstraße ab 366 gerade aufwärts u. ab 389 ungerade aufwärts
Neugasse
Neurottstraße
Schulstraße
(15) Gropp Nela, Johann-Gutenberg-Straße 17, Tel. 1 56 31
Felix-Wankel-Straße
Frh.-von-Drais-Straße
Johann-Gutenberg-Straße
Rudolf-Diesel-Straße
Seckenheimer Straße 34-98
(14) Tzikas, Luca, Küferweg 5, Tel. 0163-4018357
Eduard-Mörike-Straße
Heinrich-Heine-Straße 2, 4, 7
Hildastraße
Margaretenstraße 1-10
Schloßstraße 1-30
Thomas-Mann-Straße

(17) Tzikas, Luca, Küferweg 5, Tel. 0163-4018357
Elisabethenstraße 31-45
Friedrich-Ebert-Straße ab 51
Heinrich-Heine-Straße 6-19
Margaretenstraße 16, 18, 20
Paulinenstraße
Theresienstraße
(18) Lamola, Fabio, Mannheimer Str. 5, Tel. 958573
Am Schloßpark
Buchenweg
Graf-v.-Oberndorff-Straße
Hauptstraße 175 + 175a, ab 305
Kastanienweg
(11) Barrial Garcia, Luka, Freiherr-von-Drais-Str. 48, Tel. 420 06 16
Am Anker
Birkenweg
Erlenweg
Fichtenstraße
Lindenstraße
Speyerer Straße
Tannenweg

(16) Aust, Paul Luca, Erlenweg 2, Tel. 95 33 32
Am Weinstock
Büttenweg
Burgunderweg
Herbstweg
Kappesgärten
Kelterweg
Küferweg
Rebenweg
Traubenweg
Wingertsäcker
Winzerstraße
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Trauern ist liebevolles Erinnern.

Anneliese Stahl
geb. Linnenbach

† 05. September 2019

Wir bedanken uns herzlich für die tröstende Anteil-
nahme, die uns beim Abschied von unserer lieben
Mutter zuteil wurde und für die Verbundenheit, die sie
im Leben erfahren durfte.

Rolf und Ruth
mit Familien

Edingen, im Oktober 2019

Steinmetzbetrieb

Grabmale

Natursteinarbeiten

Rudolf-Diesel-Straße 6 Telefon 0 62 03 / 21 40
68535 Ed.-Neckarhausen Telefax 0 62 03 / 56 26

www.Bach-Natursteine.de

Haushaltshilfe gesucht!
Ca. 8 Std./Woche, nach Edingen, Urlaub und Krankheit
bezahlt. Haus mit Hund. Selbstständiges Arbeiten, flexible
Zeiteinteilung.                                 WhatsApp 0177-6254624

Zu Vermieten! Neu-Edingen
2 Zi.-Küche, Tgl-Bad, Balkon, Keller, ca 60 qm, 
2. OG, DG, Parkett, gute Verkehrsanbindung, 

Miete 475,- € + NK 165,- €, ab sofort.
Telefon: 0621/474150 (AB)

Familien-Anzeigen
von vielen gelesen!
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Hotel - Restaurant

Hauptstraße 449 Niko Paul
68535 Ed.-Neckarhausen www.neckarperle.com
Tel.: 06203/2181 – Fax 06203/2353    info@neckarperle.com

Öffnungszeiten:
Montag - Samstag 17.30 - 22.00 Uhr · Donnerstag Ruhetag

Sonntag 11.00 - 14.00 Uhr und 17.30 - 21.30 Uhr

Reinigungskraft auf Minijob-Basis (m/w/d) 
für Objekt in Mannheim-Friedrichsfeld gesucht. 
Arbeitszeit: montags bis freitags 17.00 - 18.55 Uhr

KOMET Gebäudereinigung
Telefon 06202/71262

Achtung!   Achtung!   Achtung!   Achtung!

Regina’s Kosmetikstudio

Samstag, den 26.10.2019
Ab 10 Uhr bis Open End

Messo-Lift für das Gesicht statt 119,- € nur 79,- €

Angebot vom 28.10. - 08.11.2019
Microblading für die Augenbrauen 

statt 349,- € nur 109,- €
bei Luljeta Zeka

Für Speisen und Getränke ist gesorgt sowie Gastgeschenke!

Regina’s Kosmetikstudio, Hauptstr. 435, Tel.: 06203/9569559
68535 Edingen-Neckarhausen

Viktoria-Gaststätte
68535 Edingen-Neckarhausen · Porschestraße 17
Telefon 06203-14208

Am Samstag 26.10.
Mega-Schnitzelbuffet

ab 18.00 Uhr - Bitte nur mit Anmeldung

Am Freitag 25.10. und
Freitag 01.11. geschlossen!
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Koslik Hans – Fenster
• Rollladen, Rollladenreparaturen
• Renovierungen, Malerarbeiten, 
• Fliesen, Laminat

Neckarhauser Str. 72a · 68535 Edingen-Neckarhausen
E-Mail: koslik-hk@web.de

Tel.: 0621-4844536 · Mobil: 0172-6311867

Landschafts- u. Gartengestaltung · Dienstleistungen
Firma R. Schindler
Telefon 0 62 21 / 7 50 00 86 • Fax 7 51 75 49

Baumfällarbeiten, Rasenanlagen, Pflasterarbeiten, Neugestaltung,  
Terrassenbau, Rodungen, Zaunbau, Schnittarbeiten und mehr.
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